

LA ÚLTIMA HORA

Número 2610, 10 cént.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

Año XXXVII.—Número 12 216

Un mes ... 2 pesetas
Extranjera, semestre ... 20

Palma de Mallorca, Jueves 25 de Septiembre de 1930.

REDACCION Y TALLERES: Calle de los Olmos, 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléfono núm. 6

DEL MOMENTO

El Mercado del Olivar

El Alcalde señor Suau manifestó anteayer a los periodistas que por el Arquitecto Municipal don Gaspar Bennazar, le había sido entregado el proyecto, presupuesto y memoria relativos al proyectado Mercado del Olivar.

Con sumo agrado acogemos la precedente noticia, celebrando que se persista por parte de los elementos que presiden nuestra administración municipal, en el propósito de dotar a Palma de un mercado del cual no deba avergonzarse la ciudad.

Cuando fué nombrado Alcalde de Palma don Jaime Suau, explicó en el discurso de salutación que dirigió a la Corporación Municipal, el programa de la orientación que imprimiría a la labor del Ayuntamiento, y uno de los extremos a que se refirió—y que sin duda alguna fué de los que mayor agrado acogió la opinión pública—era el de que procuraría impulsar el progreso de la ciudad, resolviendo en la medida que las fuerzas del erario comunal lo permitiesen, aquellos problemas, planteados de antiguo, que por las causas que fueren, se han ido eternizando en estado de tales.

Y entre estos proyectos a que aludió el señor Suau, figuraba el relativo al Mercado del Olivar.

Nos place reconocer en el actual Ayuntamiento, un notorio deseo de ir realizando una gestión positiva y benéfica para la población.

Aunque en algún extremo concreto de la administración nos sintamos diametralmente opuestos al criterio de los que la dirigen, y hayamos con claridad y sin atenuante alguno expresado y reiterado nuestro disenso, ello no ha de influir para que reconozcamos la labor plausible que bajo otros aspectos lleva a cabo la Corporación Municipal, y para que reconozcamos en ella su fidelidad a las promesas que hizo al vecindario.

El hecho de que se hayan ido practicando los estudios pertinentes para poner en estado actual el proyecto del Mercado del Olivar, es prueba de ello, prueba que ojalá sea pronto corroborada con la realización de tal obra, necesaria y conveniente bajo diversos aspectos.

Necesaria porque necesario es que Palma cuente con un mercado que por su capacidad, por su aspecto y por sus servicios complementarios (cámaras y depósitos) responda a la importancia de la población.

Conveniente porque el incremento del impuesto sobre ocupación de puestos y utilización de servicios, excederá de la cantidad que se precisa pa-

ra cubrir el gasto de la obra, representando por consiguiente una riqueza para la ciudad.

Conveniente porque la construcción del nuevo mercado implicaría la total reforma de la barriada del Olivar. Esta está inmejorablemente situada, en el enlace de la ciudad antigua y la zona más densa del Ensanche. No obstante, esa barriada está formada en su casi totalidad por viviendas, hostales y fábricas. Ha influido en que esta barriada no se mejorase el hecho de estar pendiente de la ejecución del proyecto del nuevo mercado, acordada por el Ayuntamiento y autorizada por la Superioridad hace más de diez y seis años.

Conveniente porque la construcción del nuevo Mercado permitiría convertir la actual Plaza Mayor en una plaza cerrada para solaz y esparcimiento de los vecinos. Nuestra capital está falta en el centro de un lugar semejante.

Sobradas son las razones que pueden alegarse para evidenciar la conveniencia y la necesidad de realizar tal obra.

Tantas son que incluso resulta incomprensible que tal propósito lleve más de tres lustros aguardando a un Ayuntamiento que preocupándose de impulsar el debido progreso de la ciudad, lo lleve a cabo.

El actual Ayuntamiento por boca de su Alcalde Presidente, se comprometió a llevar a cabo una actuación intensa, y como antes hemos dicho, uno de los extremos del programa que esbozó el señor Suau, se refería a la construcción del nuevo Mercado.

Vemos con sumo agrado que se persiste en el proyecto, y que éste, ultimado por el Arquitecto Municipal señor Bennazar, ha sido entregado ya al señor Alcalde.

Al consignar con satisfacción la precedente noticia, hemos de alentar al Ayuntamiento y al Alcalde a plantear de una manera definitiva la resolución del proyecto, seguros de que con ello habrán de influir considerablemente en el progreso de la ciudad, y habrán de merecer gratitud por parte de ésta.

GAMA NACIONALISTA

EXCLUSIVISMOS

Para explicarse la negativa a colaborar con sus correligionarios del resto de España de los catalanistas llamados republicanos—y como quiera apellidarse, pues lo esencial en ellos es el sustantivo catalanista y lo adjetivo el republicanismo—hay que entrar en pormenores que ignora comúnmente el republicanismo del resto de la Península. En otros términos, es preciso conocer los antecedentes de la cuestión.

Los hombres de izquierda del catalanismo, agrupados en torno a Acción Catalana y otros colectivos, y que tienen por órganos en la prensa "La Publicitat", y "La Nau", suelen ser más europeístas y abiertos de espíritu que sus congéneres de la "Lliga"; hasta hay entre ellos hombres de amplio espíritu liberal, pero lo primero para estos republicanos no es la justicia y después la patria sino el revés. Tampoco son de los que postulan a veces la humanidad y luego en exclusivismo particularista del país nativo, sino primero la patria clica, rincón clica planetario donde nos cupo la suerte de nacer. Siendo en muchas cosas tan distantes a Cambó y sus huestes los hombres de la titular izquierda catalana, son en lo fundamental más idénticos que lo que ellos se figuran a los regionalistas.

Como Cambó, dicen: primero Cataluña. Aun con apariencias izquierdistas, son más retrógrados que sus afines de la Lliga, pues poseen una exaltación nacionalista catalán en términos más radicales. Así se da la paradoja de que los republicanos catalanistas, con sus pujos democráti-

cos, por ausencia de oportunismo, resultan más reaccionarios que los catalanistas monárquicos de Cambó, Ventosa, Músitu y Rodés, precisamente ex republicano nacionalista el último, y después ministro de S. M. el rey. Quieren la República para Cataluña y les deja indiferentes que el resto de España sea monárquica o republicana. Buscando en el espíritu de sus hombres, se advierte claramente. De ahí que lo único preciso entre el torrente de vaguedades sobre que navega el nacionalismo sea la idea de catalanidad sobre todo. Los republicanos alemanes, franceses, y hasta los españoles, prestan naturalmente, singular atención a la cuestión social, como un fenómeno de la libertad.

Pues bien; aquí se da el caso de que el fuerte movimiento sindicalista se desarrolle en las mismas barbas del nacionalismo, sin que éste esboce una política ante él o nos ofrezca una solución. Diríase que todo se queda en historia y en sentimentalismo o en rebeldía abstracta contra una oposición imaginaria. Por que eso de presentar a Cataluña como esclavizada, es un tropo literario demasiado atrevido para ser tomado en serio.

Los republicanos de toda España plantean su problema político como una cuestión común a todo el país que afecta por entero al Estado español, y creyendo que éste impone igual afán renovador a todos sus correligionarios. Se equivocan. Es lo lógico; pero se equivocan. Esto pueden creerlo así los federales. Con buen sentido los federales proclaman la reforma

del Estado, convirtiéndole en una Federación republicana por regiones. Quieren iguales derechos y deberes para todos los ciudadanos, y parten de un españolismo básico. Los catalanistas republicanos se desentienden de esa equidad de deberes y derechos y lo que quieren es que se emancipe Cataluña, proclamando la República catalana. Son dos puntos de vista distintos los del republicanismo de Valladolid, Sevilla, Madrid o Valencia, y el del catalanismo republicano. Este no vive inspirado en la fraternidad humana y en el nacionalismo, sino que mira cara a la historia y se nutre de la savia recondensa de las luchas entre Castilla, Aragón y las demás regiones hace siglos. Lo que los demás españoles han olvidado, sirve de estímulo perenne al ciego nacionalismo. A veces, leyendo a sus exégetas, parece como si escucháramos voces de ultratumba, muy parecidas a las que tuvieron por modelo a los Vázquez Mella y Cejador con sus retahílas de añejos laureles prestadas gran dezas, batallas ganadas. Es el polvo vetusto de la tradición moviendo el sentimentalismo de un pueblo enérgico y dinámico que adopta un disfraz moderno. Pero el tradicionalismo republicano resulta así incongruente, paradójico.

Pi y Margall, catalán inmortal, dió la fórmula para estructurar al Estado español con arreglo a su variedad regional y sin detrimento de la unidad nacional conseguida, y que es la superación del regionalismo de la Edad Media. Pues bien, los catalanistas republicanos se encastillan en la fórmula: Cataluña sobre todo, y allá el resto de España. Y algo más y aquí surge el reaccionarismo de quienes se creen muy avanzados y confunden en su odio al Estado español, al pueblo español, pedazo de humanidad tan digno de simpatía como no importa que otro pueblo. Esto es lo que nos separa a los hombres universalistas de tan menudado ideal, y eso es lo que distancia a los republicanos nacionalistas de los demás republicanos. Si Lerroux trajera la autonomía para rescatarla, y a poder ser la independencia, entonces el bien acreditado oportunismo catalanista le erigiría una estatua, y no en el Paralelo precisamente.

JUAN GUIXE

Barcelona.

Nuestros colaboradores

CRONICA CIENTIFICA

Curiosidades de la vida submarina

Hace unos cuantos días se leyó la noticia de que un oficial de la marina mercante presenció un espectáculo insólito en el mar; la presencia de luces de color que confundíase con las situadas en las embarcaciones vagaban oscilando con variada policromía.

Me extraño mucho que el referido oficial quedase admirado de semejante fenómeno que yo dicho sea de paso hallo lógico y natural.

En efecto: todo el mundo sabe que en las zonas tropicales una innumerable cantidad de seres orgánicos casi

microscópicos facultados para moverse en todas direcciones pueblan el fondo del océano; y son tan pequeños que en un decímetro cúbico de agua del mar caben un millón. Su consistencia gelatinosa de transparencia notable hace que sean invisibles en el seno de las aguas a las que comunica una fosforescencia notable. Se denominan Foraminíferos entre cuyas numerosas especies se distingue particularmente los globosinos. A parte de estos animales existen otra variedad de peces, moluscos, crustáceos y medusas que tienen la facultad de emitir cierta fosforescencia comunicando extraños matices de color al agua que son susceptibles de variación a expensas de los cambios bruscos en los fenómenos meteorológicos. Los moluscos fosforescentes se hallan unidos en forma de guirnalda por intermedio de sus ventosas localizadas en sus extremidades. Las medusas brillan aisladamente con luz amarillenta y los peces de ciertas especies con luz verdosa.

Ha circulado la errónea versión de que a grandes profundidades la vida animal deja de existir; nada más cierto pues así como los animales habitantes en dichas zonas soporamos impune la tremenda presión atmosférica equivalente a multitud de toneladas sobre nuestro organismo.

Los rayos solares alcanzan solamente hasta una profundidad de 150 metros, fácil es concebir la espantosa oscuridad que debe reinar en tan profundos abismos.

Los peces Gorgarianos se hallan a 500 metros de la superficie de nivel y emiten fosforescencia verdosa tan intensa que si se les agita la proyectan a raudales pudiéndose a su resplandor advertir los objetos situados en un medio ambiente de oscuridad.

A los 1.000 metros se encuentra el cangrejo de ojos fosforescentes denominado Geryon Aridens.

A los 2.000 los peces pertenecientes a la familia de los Galatianos ciegos. Lo anómalo es que todos estos animales nacen y se desarrollan sin auxilio de la luz solar.

FERNANDO L. DE SAN-MARTIN Y VASCO

PASATIEMPOS

Un caballero, elegantemente vestido, va a confesarse. El sacerdote, después de haberle preguntado sobre los cuatro primeros mandamientos, le dice:

—Del quinto no habrá que hablar... —Le diré a usted...—contesta el caballero.

El cura asustado, se pone en guardia. El penitente le tranquiliza exclamando:

—Soy médico, señor cura.

—Te doy diez céntimos—dice la madre al pequeño Luisito—si no vuelves a decir esa palabra tan fea.

—Aceptado mamá; y te advierto que sé otras palabras que valen cincuenta por la menos.

Por unanimidad... El dispéptico.—Tres médicos han diagnosticado mi caso de distinta manera.

El amigo.—Y no estuvieron de acuerdo en algún detalle? El dispéptico.—¿Cómo no...! Cada uno me dijo que le debía veinte duros.



VICENTITA JOFRE.—La notable canzonetista que se presenta hoy a nuestro público en el Teatro Lírico

NUESTROS COLABORADORES

Suerte de los palacios reales

La Historia moderna viene a nosotros tocada de los métodos de la Biología. Monumentos edificios que fueron albergue de la vida humana, que así recibieron la potente huella de la vida y los presenta a Humanidad como seres vivos. No se halla en su historia sino—limpiamente—su vida. Vida privada y pública. Así quedan incorporados a la corte de personales históricos, autores de la vida en la ruta colectiva y actores en la escena de una época. Tal es la nueva personalidad de los Palacios reales, casi tan acusada como la de sus inquilinos reales.

EL SCLOSS, DE BERLIN (1443-1918)

El Palacio real de Berlín es un soberbio y sombrío alcázar (Schloss), situado frente a la Catedral. Empezó a nacer, esto es, a construirse—que estos "seres históricos" no nacen de un golpe—en los umbrales del Renacimiento alemán; año 1443. Un siglo después, vémoslos tomarse, dando la media vuelta con exactitud de soldado, por obra del arquitecto Caspar Theiss, que era su "manager". La fachada principal, ahora mira a la plaza. De ser una fortaleza quiso mudar su fisonomía, acicalándose por modo semejante a un palacio.

A mí—estudiante en la Universidad que atraviesa cada día frente a sus puertas, y pasaba a la vera de sus cañones—el "Schloss" me dió siempre un escalofrío de cuartel.

Entretanto al interior, la mansión real, hecho imperial, iba estructurando ese tejido estético que se llama el "estilo", de sus 700 salas; recibía y situaba presentes magníficos, llegados de toda la tierra. Artistas famosos eran invitados a colaborar en la magna obra. En una palabra: monarcas y autócratas se afanaban—"sievos, non vobis"—por acumular y ordenar el más espléndido museo. De vuelta en Alemania, para dar conferencias, en 1922, ya se habían apagado las luminarias del Imperio. Alemania desde el 9 de Noviembre de 1918 habíase organizado en República. Quise saber la suerte del formidable Palacio real de Berlín, del "Schloss", y me dijeron:

—Puede visitarse; ahora es un museo: el Museo real.

EL SCHONBRUNN, DE VIENA (1700-1918)

Hermosa fuente (que esto significa "Schön Brunn") y magnífico Palacio. Fué un castillo cinegético y llega a ser residencia imperial; como bella pastora, de la que se ha prendado un príncipe. Soberbio retiro por donde media vida de Europa vino a pasar. Pero, siempre fué Palacio de verano: mansión morgánica. El guía nos explica en tres lenguas y tres veces falsa la Historia. No fué éste grato lugar ajeno a los acontecimientos que en él se realizan. Aquí se firmaron o ratificaron dos tratados de paz: el de Presburgo y el de Viena. Dos bodas reales aquí consumaron sus mieles. Cosa adecuada al lugar. En los frescos de sus salones quedó constancia artística de los buenos sucesos allí acaecidos, como gigantes placas de fotografía en colores.

Nació este Palacio hacia el año 1700; bajo la égida de Leopoldo I. Muere durante la revolución; que, en 1918 arroja del trono a Carlos I. El esposo de la ex Emperatriz Zita—ahora huésped de España. "En esta sala, sobre esta mesa se firmó la abdicación". Es una sala sombría huraña al paisaje riante.

Abajo, inmensas caballerizas sin caballos; donde se paralizaron las doradas carrozas de Francisco José—que no consintió jamás el montar en auto. He aquí el cochecito de mano, donde paseaban al hijo del gran Napoleón. Este privilegiado ha hecho un siglo, el pequeño Duque de Reichardt, el joven rey de Roma muere aquí (1832). Belleza, paz, amor. Una sola vez, la muerte. Antes, un rapto de guerra; cuando se acuartela en sus 1441 habitantes el ejército de Napoleón. Ha vivido intensamente su vida, este Palacio imperial durante dos siglos. Ahora reposa, en la sagrada quietud de mausoleo artístico: que tanto monta decir museo. Y como él, el Palacio imperial, el soberbio "Hofburg" construido hacia 1380. Era su destino.

EL PALAIS ROYAL DE PARIS (1629-1871)

En estos días se está celebrando, a lo largo del Museo de Artes Decorativas, una Exposición titulada: "La vida del "Palais Royal". Su conjunto, evocador de actividad coherente, da en efecto la sensación inquietante de una vida. Allí está—en múltiples imágenes representado adherido a documentos y a objetos—un ser que vivió. Este maravilloso ente histórico alcanzó tres siglos de edad: el XVII, el XVIII y el

XIX; los trescientos años gloriosos de la vida de Francia.

Engendró a este "Palacio royal" aquel famoso Cardenal Richelieu (1585-1642) ministro de Luis XIII, y luego primer ministro, en 1624; el amo de este pueblo, durante casi dos décadas. Lo hizo para sí, así fué su primer nombre: "Palais Cardinal". ¿Cuál era la suerte reservada a este hijo de clérigo? Desde luego, pasa a poder de los reyes, recibiendo su actual nombre. Ya es el primer vasallo de Ana de Austria: Tres retratos suyos dejan al visitante convencido. ¿Qué podría ser "Palais Royal", bajo el signo de la escandalosa hija de Felipe III, la amiga del Duque de Buckingham? Esto era: marco de espléndidas fiestas, de aventuras gigantes, de duelos sangrientos, de intrigas políticas, de terribles complots de provechosos negocios. Por este caprichoso módulo pasa toda la historia de Francia; de la Francia monárquica: una gran nación desviada por el tropismo de una voluntad única.

LA VIDA MARAVILLOSA DEL PALAIS ROYAL

Un Palacio real es como ser vivo, y mejor la cabeza de un cuerpo colectivo viviente. En su estructura cerebral inside un alma. Así este desde el seiscientos al ochocientos, en Francia, es teatro de la vida nacional; transportada la varia realidad cómica y trágica, a un escenario de Corte. Y así "Palais royal", bajo su recinto alberga dos grandes y sonadas salas de espectáculos: la primera y la segunda, que, sucesivamente son destruidas por el incendio (1763-1781). Allí nace la ópera; allí muere el gran Molière; la comedia francesa eleva aquí su prestigio y sus muros; aquí el genio de la tragedia, Talma, se yergue como émulo espiritual de Napoleón.

Tal es el eje, en derredor del cual giran todas las actividades de un pueblo; vocacionado para ser—un día—demócrata, revolucionario y republicano. En estas caricaturas mordaces ya se advierte a los precursores de la Revolución; aquella sátira, escrita con tinta que el tiempo ha degradado a leves matices rojos, se presente la sangre. Porque entre la fronda de estos jardines, sobre una mesa había de disparar sus dardos oratorios, Camilo. De aquí partirá el asalto a la Bastilla. Entre tanto, por sus peristilos y galerías rueda el desfile de modas, de uniformes de razas, de tipos, de figuras, llegadas de todos los ángulos del mundo. Es constante el cocteo, que se resuelve en conde océano; y son tan pequeños que en Teatro crítico abre día y noche sus puertas; tras de las cuales, una guerra se zanja con amor, o con una broma y, a veces, amores y bromas cuestan una guerra.

Espléndidos salones son ahora oficinas, y sus preseas lucen en el museo del Louvre. Así, el lujo privado llega a ser tesoro artístico nacional, que sirve a la enseñanza del pueblo, y lugares y objetos del vicio fueron dignificados por el trabajo y el culto del arte. Teatros, un circo, salas de diversión o cabarets, tiendas y restaurantes, librerías y clubs; de todo esto—ofrecía al visitante el viejo alegre "Palais royal". Hasta de eso que entonces se llamó "tiendas de serrallo", donde se exhibían las "filles de joie". En esta Exposición no falta una "tarif des filles du Palais royal".

Como sus hermanos de Moscú, de Viena, de Berlín, de Budapest, de Lisboa, este Palacio real de París se ha santificado en Museo.

QUINTILIANO SALDALNA

DE TEATROS



MADRID. María Robles-Bris actriz de la Compañía de Enrique Borrás

EL OLVIDO INCREIBLE

Un corresponsal de cierto diario inglés que presenció la campaña política preliminar de las elecciones alemanas, en una de sus crónicas, decía que las de Hitler, el jefe de los racistas germanos, se acompañan casi exclusivamente de muchachos y de jóvenes que tenían voto por primera vez.

Los hombres hechos eran en los mítines hitlerianos escasa minoría. Si obreros, acudían a los actos de los socialdemócratas y de los comunistas. Si burgueses, a los que organizaban los partidos medios.

La muchacha entusiasta que marcaba "el paso de la oca" en las manifestaciones del racismo y que ocasionaba a los oradores partidarios de una guerra de revancha, pertenecía a la generación que "tenía doce años" cuando en los frentes lineales se moría y se mataba.

No han visto... Eran unos niños en los tiempos del gran crimen. Recuerdan, sí, confusamente que hubo años de hambre y de duelo; que las mujeres lloraban y vestían de negro; que el padre, que se marchaba un día, uniformado y triste, disimulando las lágrimas, no volvió. Pero en la infancia las impresiones son fugaces. Y ellos olvidaron pronto. Una segunda Alemania, febril, inquieta, desconcertada, ignorante de lo que debía amar y aborrecer, surgió ante sus ojos maravillados. La antigua, la imperial, seguía viviendo en las evocaciones, en los monumentos, en los libros, en los compendios de historia de las escuelas, en las lecciones de los viejos profesores, que no aceptaban el novísimo estado de cosas. La guerra aparecía, después de casi tres lustros, como algo muy vago, muy lejano, que se perdía en la bruma de un pasado muerto. Y de ese pasado sólo llegaba hasta sus oídos virgenes el rumor confuso, pero excitador, de las armas y de los tambores retumbantes. Lo horrible, lo nauseabundo, lo grotesco, se esfumaba, y sólo perduraba lo brillante, la leyenda de las victorias increíbles, de las rápidas conquistas gloriosas, de las marchas fulminantes al través de los países enemigos, de los caudillos triunfadores que llenaban el mundo con sus hazañas...

Y ellos fueron deportivos, marciales, ganados por la mecánica y el cultivo del músculo, amantes de los desfiles, de las formaciones del cinematógrafo, de las novelas de ladrones y policías. Y sobre su ingenua sencillez simple y captable cayó la propaganda del fascismo a la teutona. Odio a los judíos. Nacionalismo xenófobo. Expulsión de los extranjeros. Fuerza. Disciplina. Militarismo. Guerra...

Sí. No habían visto... Y no oyeron tampoco a Remarque, menos interesante que la reseña de un partido de fútbol o que la descripción de un match de boxeo. Nada sabrá del ayer próximo, de las marchas bajo el sol por sendas de pesadilla, del crepitar de las ametralladoras, de los gases asfixiantes, de los torpedos aéreos, de los asaltos a la alambrada enemiga, sobre cuya maraña, erizada de púas se lavaban, doblados en posturas inverosímiles, los que cayeron en anteriores ataques; de los cuervos volando, augu-

rales, encima de la "Tierra de Nadie"; de los subterráneos infectos, donde agonizaban los heridos, esperando su turno a la luz livida de una bujía, mientras los cirujanos, ensangrentados, cortaban destrozadas carnes con gestos bruscos de carniceros presurosos; de las fiebres y los quejidos de los hospitales, las ciudades bombardeadas y quemadas, los pueblos reducidos a montones de escombros humeantes, los bosques talados que alzaban la desesperada protesta de los muñones de sus decapitados árboles, los cielos incendiados por las tormentas frenéticas en las preparaciones de las ofensivas, las minas abriendo sus cráteres bajo los pies de los combatientes; de todo el horror, todo el espanto, toda la asquerosa y atroz miseria, indescriptible e inenarrable, de la más bárbara mortandad que vieron los siglos...

Decíamos cuando se firmó el armisticio los que creamos al hombre, sí no perfecto, perfectible; los que cofiamos en el progreso pacífico, los que vivimos en la generosa ilusión de la posible fraternidad de los pueblos y las razas, allá en un porvenir rosado y bello:

—Esta guerra será la última. Y recordáramos la frase de Zola: "La postrera batalla ha de ser tan espantosa, que los hombres romperán para siempre sus espadas y sus cañones".

Sólo han transcurrido doce años. Europa no acabó de reparar el estrago de la conflagración reciente. Se destruyó tanto, que los exbeligerantes viven gimiendo bajo el peso de contribuciones agobiadoras. Los "cementos de la guerra" jalonan las provisionales fronteras de los frentes y los caminos que recorrieron los ejércitos. Miles de ciudades, pueblos y aldeas no fueron reconstruidos del todo, y los turistas americanos visitan sus ruinas memorables. Millones de madres y esposas guardan en su corazón, ya que no en sus trajes, el luto de los que cayeron. Millones de mutilados lloran su invalidez inútil...

Y sin embargo... En Italia es un dictador el que habla de la belleza de los cañones y de los aviones de bombardeo. Puede creerse que el pueblo, esclavo y mudo, no comarte sus intereses y calculados belicismos. Pero en Alemania nueve millones de hombres—y de mujeres!—han votado por la guerra infame, por la guerra sucia y horrenda, por la guerra absurda, asesina y vil, que deja a los niños huérfanos, a las esposas viudas, a las madres sin hijos.

La Humanidad, imperfecta, primaria, sometida—¡todavía!—a los ciegos impulsos del instinto brutal, es incapaz de acordarse. Olvida y reincide. No tiene siquiera, como las bestias, la memoria, vigilante del sufrido dolor. Y hay que preguntarse con desconsuelo si estará condenada a ser eternamente, a despecho de los esfuerzos heroicos de las minorías de selección, un lamentable e inconsciente rebaño...

FABIAN VIDAL

COMLOT ANTISÓVIETICO Se descubre una organización contrarrevolucionaria en Rusia

Los encausados estaban en combinación con elementos extranjeros

Moscú.—La Agencia Tass publica un comunicado oficioso diciendo que ha sido descubierta una organización contrarrevolucionaria examinada a saborear el aprovisionamiento de víveres de esta población, para provocar con ello la escasez y el consiguiente descontento de las grandes masas obreras, base principal de la Dictadura del proletariado. El jefe de esta organización era el profesor Rasantsev, que fué un gran propietario del régimen zarista y miembro del Estado Mayor General del Ejército. Los demás comprometidos son ex nobles y ex proveedores durante el régimen zarista.

Uno de los principales encausados ha declarado que ya el año 1926 fué invitado por un miembro de una gran firma inglesa para organizar una Asociación de sabotaje que, impidiendo el abastecimiento, hiciera fracasar los esfuerzos que realizaban los Soviets para la organización industrial del país. A tal efecto le hizo una entrega de 10.000 libras esterlinas como primera subvención. Otros encausados han declarado que si se adherieron fué para poner en dificultades al Gobierno y demostrarle que no era posible llegar a la reorganización del país sin el concurso del capital extranjero.

Los niños inspiran muchos sospechas que los agentes de Policía

Washington.—El Sr. Amos W. Woodcock, uno de los jefes del Servicio de represión del contrabando de bebidas alcohólicas, que al ser designado para el cargo que desempeña, declaró que las medidas prohibitivas se tomarían teniendo en cuenta las disposiciones legales y sin apartarse de éstas, ha sugerido ante sus agentes la conveniencia de utilizar muchachos de corta edad en la vigilancia de los contrabandistas, entre otras medidas de carácter policíaco.

El Sr. Woodcock, insinuó que los muchachos podían jugar en los lugares de cita de los contrabandistas y vigilarlos, sin llamar la atención tanto como los policías. De la misma manera, los chiquillos podrían seguir la pista de los camiones cargados de bebidas, montados en bicicleta, sin despertar la sospecha que, naturalmente, despiertan siempre los agentes de

Lo que Pedro el Grande trató de hacer desaparecer, abunda hoy

Riga.—El tipo del ruso barbudo, que Pedro el Grande trató de exterminar, obligando a afeitarse a todos los varones de la nobleza eslava, y que antes de la revolución había desaparecido en gran parte, abunda hoy en el territorio de la República de los Soviets.

El gastar barba proporciona muchas ventajas. No solamente ahorra el uso de cuello, que en los tiempos actuales andan muy escasos en Rusia, sino que también oculta una camisa sucia.

Sirve, además, para diferenciarse del "burgués", pues el ir afeitado es señal de que se pertenece a la clase acomodada.

La principal razón para el aumento de hombres barbudos está en la imposibilidad de procurarse utensilios de afeitar. Los Soviets cobran 15 libras esterlinas por derechos de Aduanas por cada dos docenas de cuchillas de afeitar. Una navaja usada paga cinco libras, y un kilo de jabón de afeitar, 30 libras esterlinas.

Academia Militar de los PADRES TEATINOS de Palma

Profesores Militares:

D. Ricardo Tamarit, don Emilio Nadal, D. Antonio Garau, D. J. Jiménez, D. Francisco Cier y D. Conceso Soriano.

Día 1.º de Octubre empieza el curso de preparación pudiendo pedir informes en la Secretaría, General Barceló, 4.º.

PARA OTOÑO Abrigos Color y Negros. Vestidos, Batas y Telas. PARA TAILLEUR SEÑORA

Almacenes LE PRINTEM, S. Nicolás, 1, 3 y 5

SASTRERÍA MODISTERÍA

MEDIAS A. M. F. LAS MEJORES

Velódromo de Lluchmayor Grandiosas Verbenas para los días 27, 28 y 29 Septiembre de 1930 a las 9 y media noche

Cada una será amenizada por la Orquestina Mallorca Dos bandas de música y las típicas chirimias

El campo estará profusamente iluminado y artísticamente adornado.

Caravana automovilista con manolas, servicio de Restaurant, frutas frescas, refrescos, manzanilla, champagne, tios vivos, caballitos, suelta de cohetes y globos grotescos, etc., etc.

EL HALLAZGO DE LOS RESTOS DE ANDRÉE

Las primeras páginas del diario de ruta están estropeadas

Es casi imposible interpretar lo que escribió un explorador

Estocolmo.—En el preámbulo de su informe al Gobierno, que resume el diario de ruta de Andrée, los peritos declaran que las páginas 1 a 6 del diario, que se ocupan del período del 11 de Julio de 1897 al 12 de Julio por la mañana, están estropeadas, de modo que la interpretación no es sólo difícil, sino imposible. El resumen que se ha publicado está basado en una de las copias enviadas de Tromsø. Probablemente se publicará un comunicado suplementario desde que los peritos regresen a esta capital. Los documentos ya conocidos en resumen terminan el 2 de Octubre de 1897.

EL TESORO DE LOS INCAS

Dicen que ha sido hallado en una cueva de la aldea india de Nizac

Y de paso se difama a Pizarro

Nueva York.—El corresponsal del "New York Times", en Guayaquil comunica que en una cueva de la aldea india de Nizac, cerca de Alausi, se ha hallado el tesoro de los incas, buscado durante muchos años.

Los exploradores que han descubierto el deseado tesoro han pedido al Departamento del Tesoro del Ecuador que les conceda una guardia de soldados para proteger a los obreros que realizan las excavaciones contra posibles ataques de los indios.

Según la leyenda, cuando el conquistador español Pizarro hizo prisionero al último jefe de los indios llenaron de oro la habitación donde estaba prisionero su jefe ofrecieron al conquistador español rescate. Pizarro, cuando se vio en posesión de aquella fortuna, mató al prisionero y a los indios le ofrecían el dinero. Después se dio el dinero en una cueva, pero acceso a la cual sólo el conquistador conocía el secreto.

Sres. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes sean generosos con prontitud?

Ordene sean entregados a la Agencia R. Buxó Labori—Castellón de BARCELONA.

Remesa de entrada y salida de los correos. Corresponsal en Palma BARTOLOME M'ET HEREDIA

Pianos de alquiler

Desde 10 ptas. en adelante alquila la Antigua Casa Barce Colón, 56.

Jaime Más Porceda

PROFESOR TITULAR DE Piano

Ex-alumno con Diploma de las Ses Superiores del Real Conservatorio de Madrid (Clase José Trago) y también Cuela Normal de Música de Cámara (Clase Alfred Cortot).

Villa Rosa (Terreno) y Casa Porceda (Unión 19).

Clases particulares

Bachillerato, Comercio, Matemáticas y ampliación de estudios.

Informes: Juan Sabater, Profesor, calle Sindicato, 3, 2.º, de 6 a 6 tarde.

ANTIDIABETICO MILLER

Cura rápida en régimen Vegetariano y Centros desespecíficos.

AUTO BUICK

Se vende un auto Buick en buen estado, de 7 plazas, Sedan Lím sine, a precio reducidísimo.

Informes: Librería Tous.

Periódicos alemanes

Münchuer Neueste Nachrichten, 0'25.

Süddeutsche Sountagspost, 0'40.

Alemania Ilustrada, 0'40.

De venta en la Librería Tous.

Academia Fiol

Enseñanza de Corte y Confec de Vestidos y Sombreros

San Elías, 26, 2.º—Palma.

El Pastelero de Madrigal

FOLLETON N.º 17 — TOMO II

POR FERNANDEZ Y GONZALEZ

Espinosa y Aben-Shariar ocultaba el sentimiento corrosivo de su alma bajo el exterior tranquilo y alegre, y engañaba a los dos; y Aben-Shariar, al ver tranquila y feliz en la apariencia a Sayda Mirian, había vuelto a conceder su ardiente amistad a Gabriel de Espinosa.

No podía entrar en peores condiciones en España Gabriel de Espinosa; tenía a su lado el peligro, sin conocerlo, en Sayda Mirian. Y no era esto sólo: entraba en España sin recursos; porque ya sabemos que las inmensas riquezas de Sayda Mirian se habían agotado, y Aben-Shariar no podía disponer de nada más que del valor de la "Bella Genovesa", porque sus servicios a Gabriel de Espinosa habían traído para él consecuencias funestísimas.

Todo el mundo sabe que los reyes son los que pueden propiamente llamarse reyes absolutos, y que un africano no es otra cosa que un esclavo del rey, que dispone a su arbitrio de su vida y de su fortuna. Los reyes africanos están siempre ansiosos de tener la más leve ocasión para despojar a sus súbditos, disculpando el despojo con un leve asombro de justicia. Manuel Karuk no había visto sin rabia acometida su galera por "La Leona", en provecho de una galera de la República. No había sabido tampoco, sin sentir una rabiosa sed de venganza, que había ocultado porque las circunstancias le obligaron a ello, la desastrosa muerte de José Kaivar, ni había podido olvidar que el hombre por quien tantos peligros y tantos sacrificios había arrojado, que Gabriel de Espinosa había tenido una gran influencia en la muerte de su hermana Elena Karuk. Así es que tres días después de haber sido conducido a Corfú por "La Leona", y cuando ésta se había hecho

a la vela para Túnez, Manuel Karuk fletó una almadía, se fué en ella a Túnez desembarcó y se presentó al bey, y le reveló todo cuanto había hecho Aben-Shariar.

No necesitaba el bey de Túnez tanto para tener un pretexto de apoderarse de todo lo que pertenecía al emir Aben-Shariar. Su alteza el bey de Túnez estaba fieramente indignado; no le bastaba haberse apoderado de los bienes, de las naves, de los tesoros, de la esposa, de los hijos, de la familia, de todo cuanto era de Aben-Shariar, sino que rugía como tigre hambriento porque no podía apoderarse de la cabeza del emir, para que sirviese de escarmiento a los traidores, clavada en lo más alto del almirante de la gran mezquita. Los crímenes de Aben-Shariar eran, en efecto, terribles para el bey. Aben-Shariar había protegido abiertamente a un rey cristiano; había llevado el traje y había vivido en las costumbres de los cristianos; había servido a Venecia, la eterna enemiga de los piratas de la costa occidental de Africa sobre el Mediterráneo, hasta el punto de formar parte del Consejo de los Diez de aquella aborrecida República, y por último, había ayudado a una galera de Venecia contra un corsario. Su alteza, pues, declaró traidor a Aben-Shariar, se apoderó de su hacienda y vendió como esclavos a su familia.

Cuando Aben-Shariar supo esto, volvió los ojos al cielo, desesperado. No podía acoeterle otra cosa ni peor ni más terrible. Su pobre familia esclava le hizo llorar llanto de fuego, y vendió lo único que le quedaba: la "Bella Genovesa", con su rico cargamento de mercancías venecianas. Y como a su alteza el bey le importaba mucho más el dinero que la desesperación del emir, la esposa de Aben-Shariar, la herma-

na de madre de Sayda Mirian, Fatimatu 'l-Noemí y sus cuatro hijos fueron entregados a la República de Venecia, que anduvo en el trato, y Aben-Shariar tuvo al fin el consuelo de saber que si todo lo había perdido, su esposa y sus hijos no eran esclavos y estaban en tierra de cristianos, bajo el generoso amparo de Venecia.

Y el puesto de Aben-Shariar en el Consejo de los Diez no se había ocupado aún, porque aún no había sido juzgado monseñor Pietro Mastta. El Consejo de los Diez nada tenía ya que temer de su miembro ausente. Aben-Shariar, que lo veía perdido todo, se veía obligado a servir lealmente a la República. Por lo tanto, monseñor Pietro Mastta recibió en París un decreto del Consejo de los Diez por el cual se le absolvía de todos los cargos que contra él se habían hecho, se le confirmaba en su alta dignidad de miembro del Consejo y se le mandaba acompañar de incógnito en toda su empresa al rey don Sebastián (que por tal tenía el Consejo de los Diez a Gabriel de Espinosa) y tener al corriente de todo lo que aconteciese al Consejo.

De modo que entraba en España con Gabriel de Espinosa, desconocido, envuelto en el más profundo misterio, un pedazo, por decirlo así, de la reclusa y sagaz República de Venecia. Pero, en cambio, Gabriel de Espinosa cometía sin dinero una empresa de gigante, puesto que no poseía más que la exigua cantidad que, al salir de París, había recibido de orden del económico Enrique IV.

Sobre Gabriel de Espinosa caían terribles y condensadas las consecuencias de su insensata y aventurera conducta. Su imprudencia le había cerrado todos los caminos, le había privado de todos los recursos, y, sin embargo, siempre audaz, siempre valiente, marchaba sin vacilar, con el corazón sano y la cabeza llena de sueños, su camino de perdición.

CAPITULO III

Para el día 15 de agosto de 1599, antes del amanecer. La noche impera-

ba todavía, y era oscura como boca de lobo. A esta hora, por el camino que conduce de Madrigal a Valladolid, entraban en la villa de Madrigal seis personas. De éstas, las cuatro iban a caballo, muy rebozadas en tabardinas; la otra, que era una mujer, con bulto debajo de la capa en que se envolvía, iba en unas jamugas sobre un macho; y la sexta persona era un mozo de mulas, que iba a pie, llevando el macho del ronzal. Eran, pues, estas personas una mujer y cinco hombres. Caminaban delante el uno de los hombres, jinete en buen caballo; a alguna distancia, el otro; casi junto a él, la mujer que iba en el macho y el mozo de mulas que conducía a éste, y detrás, a cierta distancia, como en escolta, los otros dos jinetes. Entraron de esta manera, y sin hablar una sola palabra, por la calle Real de la villa hacia la plaza, sirviendo de guía el que iba delante y con gran cuidado sin duda de ser sentidos, porque los cascos de los caballos iban cubiertos con sorderas o fundas de cuero, para que no sonasen las pisadas.

A la entrada en la villa no encontraron una sola persona, ni oyeron el menor ruido; pero a medida que adelantaban se iba oyendo un rumor vago, que crecía, haciéndose cada vez más distinto, y que dejaba percibir una especie de salmodia. Llegó un punto en que aquel canto se hizo perfectamente perceptible, mezclándose a otro algo más lejano, que venía por una dirección opuesta. El jinete que iba delante se detuvo, y esperó al segundo jinete, que cuando llegó a él, le dijo:

—¿Por qué te detienes, Navarro? —Por dos razones, señor—dijo el preguntado—; porque ya hemos llegado a la fuenteilla del Arcediano, y no parece fray Miguel ni se siente novedad alguna, y porque andan por la plaza, no ya uno, sino dos rosarios de la Aurora, y mucho será que no haya, cuando menos lo esperemos, palos y cuchilladas, y nos encontraremos en medio, descubiertos sin saber cómo.

—¿Dificultades son éstas—dijo el segundo jinete, que por la voz parecía Gabriel de Espinosa—que debía haber

mirada bien el fraile, y no exponernos a contratiempos que pueden dar de través con nuestra empresa apenas la comenzamos.

—Pues volvemos al camino sería peor; porque pronto amanecerá, y nos exponemos a dar con cuadrilleros que nos pregunten de dónde somos y adónde vamos, y caigan en sospechas, y nos acontezca peor que si decididamente siguiéramos adelante, nos entraríamos por la plaza y nos fuéramos en derecha a vuestra casa, donde Gil López, que conoció mucho a Gabriel de Espinosa, nos espera ya, avisado por fray Miguel de los Santos, que tal vez no está aquí a causa de andar los rosarios por la calle, lo que sin duda no se esperaba, para no dar sospechas si era encontrado.

—Pues a la ventura de Dios—, Navarro—dijo Gabriel de Espinosa— que no hay negocio que no tenga peligros y dificultades, y siempre se ha salido mejor de los peligros afrontándolos que huyendo de ellos; pero para no dar que sospechar y que no vean que hemos querido entrar en el pueblo sin ser sentidos, echa pie a tierra y quita las sorderas a tu caballo y al mío, que Cobo se las quite al macho, y Saavedra y Carballo a sus caballos, y guárdalas en el saco.

El Navarro transmitió esta orden a los otros que no la habían oído, y la operación de quitar las sorderas se hizo en muy poco tiempo, después de lo cual siguieron animosamente su camino hacia la plaza, donde ya se oían los cantares de los dos rosarios de la Aurora.

Eran estos dos rosarios completamente distintos por su forma y por su fondo, por decirlo así. El uno era el de los cofrades de la Hermandad de la Soledad, que habían sacado de su ermita a una antiquísima y denegrida Virgen, que llevaban en andas cuatro penitentes con túnicas y capuces de nazarenos, y a cual acompañaban unos cuarenta penitentes igualmente descubiertos con túnicas y capuces, con velas de cera amarilla en la mano, entre los cuales, y delante de la Virgen, iban quince o veinte disciplinantes, con las

espaldas desnudas, que se zurraban al lino. Este rosario era grave, triste, sombrío, casi fantástico, y producido pavor a través sola entre la curiosidad de la noche por la destrenzada plaza de Madrigal.

Pero entraba al mismo tiempo por la plaza otro rosario alegre, enojado y de color, risueño, ostentoso, acompañado de unos doscientos locos, esto es, de los estudiantes del Seminario de San Agustín. Lo primero que se veía en una inmensa farola de vidrios de colores, dentro de la cual ardían un número infinito de luces, llevada en andas cubiertas de flores, y tan pomposo como las que se necesitaban para conducir a los ocho estudiantes para conducirlos a su casa. Detrás de la farola iban dos hilillos de escolares, cada uno de ellos con un farol puesto en la punta de un palo elegante, y luego un estandarte con dos paños blancos, llevado por un estudiante tallado, lo menos contaba treinta y cinco o cuarenta al paso que las cintas del estandarte eran llevadas por dos escolares, uno de quince a diez y seis años. Luego otras dos largas hileras de escolares, con hachas de cera, y al fin estas hileras, sobre unas peñasquitas de enguirnaldadas, un precioso Jesús, adornado con joyas que habían prestado para él las jóvenes del pueblo.

Alrededor del Niño iba una turba de estudiantes con las hachas levadas por sus padres, para alumbrar bien la imagen del Niño Dios, y detrás de éste, con las delas de cera blanquísima en las manos, iban, vestidas de blanco, todas las jóvenes que habían prestado sus hachas al Niño, acompañadas de sus padres, de sus madres, de sus hermanas, que, aunque no eran estudiantes, eran admitidos por aquella vez en el gremio estudiantil, porque sin ellas no hubieran podido asistir las muchachas a novias todas de los escolares, que habían ideado y llevado a cabo, con cooperación y el patrimonio de los padres agustinos, aquel ostentoso y magnífico rosario a la santísima y hermosa Virgen de las Azucenas, detrás del Niño Dios, de las do-

PAGINA FEMENINA

CRONICA DE LA MODA

Notas sueltas

Para conservar indefinidamente la leche no hay más que calentarla bien tapada durante dos horas, echándole previamente un gramo de benzoato sódico por cada litro de leche.

Para limpiar el bronce se empuja por quitarle bien el polvo, y luego se frota con una franela ligeramente mojada en aceite común Empléese la menor cantidad de aceite posible y puliméntase después el bronce.

Para limpiar los objetos de filigrana de plata ennegrecida, basta sumergirlos en una solución de cianuro potásico; pero como este producto es muy venenoso, si no se requiere una limpieza extraordinaria se puede emplear una solución de hiposulfito de sosa, que es completamente inócua.

SE DICE...

Greta Garbo y el sentido de la proporción

Greta Garbo, hoy sin duda mucho más famosa en el mundo entero que su insignie compatriota Selma Lagerlof, autora de "El viaje de Nils Holgerson a través de Suecia", y poseedora del premio Nobel; Greta Garbo se enoja ante el hecho de que ninguna protagonista de novela sea buena y ante la teoría de los hombres que niega a la mujer el sentido de la proporción.

"Con frecuencia —dice— oímos afirmar que las mujeres no tienen el sentido de la lógica, o bien carecen del sentido de la proporción. Claro que tales asertos pueden ser verdaderos si se ajustan a la definición del concepto masculino de la lógica, del honor, de la proporción, etc. Las mujeres, por regla general, tenemos un sentido muy vivo de la proporción; pero no corresponde exactamente al que tiene el hombre, y esto, a mi modo de ver, es lo que olvida la mayoría de la gente. Si tomamos nosotros la ofensa afirmamos que los hombres carecen del sentido de la proporción, ¿quién podría negárnoslo? Concedamos que el sentido femenino de la proporción es distinto del masculino; pero ¿quién dirá cuál es el verdadero?"

Todo el mundo lucha por lo que necesita con sus propias armas, y las emplea así para obtener grandes o pequeñas ventajas. Los hombres trabajan con el mismo ardor, la misma buena fe, la misma abnegación, por dinero que por unos ojos bellos; lucha por la celebridad, por un simple entorchado, con un más firme entusiasmo que el que pondrían en la defensa de su casa y de sus más preciados tesoros. ¿No es éste un raro sentido de la proporción? ¿A qué sentido de la proporción responden los reyes de la antigüedad al trocar la mitad de su soberanía por un diamante del tamaño de un huevo de paloma, o los comerciantes holandeses al pagar diez mil coronas por un tulipán?

Hay cosas muy preciosas que se venden en la misma manera a hombres y mujeres, y por las cuales estamos por igual dispuestos a correr grandes riesgos. Para unos, todo el ideal consiste en destacarse en el campo de la ciencia; para otros, en realizar una gran obra de arte; para éstos en relacionarse con sabios; para los de más allá, en codearse con grandes personajes... Lo mismo que hace caer a la mujer a lo más hondo, la pone en condiciones de elevarse a alturas a que no suelen llegar nunca los hombres. Mas, por llegar nunca los hombres. Mas, por masculino de la proporción no es mayor que el femenino. Después de todo, ¿no es Don Quijote un hombre a quien el autor nos presenta lanzándose, lanza en ristre, contra molinos de viento?

Sinceramente opino que hombres y mujeres no se diferencian precisamente por el sentido de la lógica, de la proporción o del honor, sino por la manera de aprovechar ese sentido. Sansón, hombre de fuerza, cerró el templo sobre las cabezas de sus enemigos. Dalila, mujer de talento, privó a Sansón de su fuerza cortándole el cabello. Sabiendo una mujer lo que necesita, lo alcanza si puede. Lo mismo hace el hombre, y la mujer no lo acusa por eso de utilizar las armas propias de su sexo.

La mujer no tiene un sentido de la proporción más raro que el del hombre. Es la naturaleza la que haciéndola más débil, la induce a disimular.

Descubre los puntos flacos de su compañero y despliega todas sus artes para aprovecharse de ellos; advierte los fuertes y procura evitarlos con la paciencia de una hormiga que descubre un obstáculo... Porque en realidad no se puede asegurar que las mujeres entiendan del todo a los hombres; pero de lo que sí estoy segura es de que los hombres no entienden a las mujeres. Y acaso en este misterio se halla el secreto de su mutua atracción...

FEMENINAS

TITIRIMUNDI

Madame Paul Dupuy, directora general de los periódicos "Excelsior" y "Petit Parisien", de París, ha sido nombrada oficial de la Legión de Honor.

En París, el día 15 del próximo septiembre, se inaugurará en uno de los locales cedidos por la Escuela del Comercio, la Escuela Superior de Alta Costura. La selección para la admisión de alumnas será rigurosísima, y el plan de enseñanza irá encaminado a convertir en creadoras de modelos a las obreras que muestren capacidad y aptitudes para ello.

He aquí, sin duda alguna, una legítima y meritoria defensa de la tradicional moda de París contra las invasiones norteamericanas y vienesas. Defensa eficaz, que fomenta una de las más bellas prerrogativas profesionales femeninas y que es digna, por tanto, de imitarse en los demás países.

La famosa nadadora inglesa miss Gleitze ha hecho a nado la travesía de los Dardanelos justamente en el sitio más ancho y de mayor corriente. Invirtió en este "record", dos horas y cincuenta y cinco minutos, siendo la distancia de seis kilómetros y medio.

EL HOMBRE, LA MUJER, EL AMOR...

PENSAMIENTOS

"Ciertamente no hay hombre justo en la tierra que haga bien y que nunca peque."

Salomón. Del "Eclesiastés".

"Mujer, tú rodeas el corazón del mundo, como el mar a la tierra con el abismo de las lágrimas."

Rabindranah Tagore. Pájaros perdidos" (edición 1917) pensamiento 179.

"Por raro que sea el verdadero amor, lo es todavía más la amistad..."

La Rochefoucauld. Traducido del francés del periódico "Jardín des Modes".

Por la recopilación, JOSEFINA SANCHEZ-PEÑERO

DE COCINA

OTROS PLATOS

BESUGO EN ESCABECHE

Fríase a fuego lento los filetes de besugo bien envueltos en harina. Después se prepara aparte una salsa formada con una taza de vinagre, bueno, ajos crudos, laurel y cáscara de limón. Antes de añadirle estos ingredientes se coloca el besugo en una fuente de loza y se sirve bien remojado en la salsa, frío o caliente.

COMPOTA DE MELOCOTONES

Cuézase en un perol, y con agua clara, una cantidad proporcionada de azúcar, hasta que resulta un almibar espeso, el cual se espumará bien, echando en él los melocotones pelados y partidos en trozos, dejándolos cocer un poco hasta que el almibar se espese más y casi se saquen. Deben servirse fríos. Están riquísimos.

PARA HACER PICATOSTES

Los picatostes para el chocolate sólo consisten en freír rebanadas de pan de libreta, que sea del día anterior, y cuando estén muy doraditas, aún calientes, se sirven.

Existen también otros picatostes, pero éstos se toman como golosina después de las comidas; se hacen freyendo rebanadas de pan, y cuando estén muy doraditas se ponen en una fuente, se empujan bien de vino blanco y después se rocían de azúcar y canela en polvo.

¿VUELVE EL MOÑO?

En las sesiones que se celebran a diario en París por las Sociedades de maestros peluqueros de señoras, se está debatiendo la moda del moño.

Reina gran efervescencia y hay división de opiniones, y por las últimas noticias que recibimos son más los peluqueros que están decididos a todo trance a implantar el moño, cosa que indudablemente sería de catastróficos resultados.

Por esto preguntamos: ¿Volverá el moño?

CRONICA FEMENINA

La gente menuda

Se han dado muchos casos de que un matrimonio sin hijos o una mujer casada, impulsada por sus sentimientos maternales, hayan adoptado a un niño y cometido inocentemente falsedades de inscribirlo en el registro civil como hijo legítimo, incurriendo en la severa pena que los códigos penales de las naciones civilizadas señalan para esta clase de delitos. Pero en tales casos y cuando no ha existido mala intención, la opinión pública se ha pronunciado en favor de los culpables sin saberlo y ha solicitado su perdón, la mayor parte de las veces concedido. Sin embargo, no ha ocurrido así en Inglaterra en un caso sucedido allí y que ha llamado mucho la atención.

La señora Violeta Pither, de 35 años, estaba casada con un obrero de vias y obras, en el ferrocarril y no tenía hijos. Su marido deseaba vivamente un niño y como diera la casualidad de que la señora Winifred Bailey tuvo uno y, deseosa de desprenderse de él, publicara un anuncio en el periódico, solicitando una persona que lo adoptara, la señora Pither fue a visitarla y las dos mujeres se pusieron rápidamente de acuerdo. La madre adoptiva se comprometió a comunicar frecuentemente noticias del niño a la madre verdadera.

Una vez en su casa se acostó, puso el niño a su lado y, llamando a una vecina, le dio a entender que ella era la verdadera madre del pequeño; además le rogó que en su nombre fuese a inscribirlo en el registro civil. La buena mujer obedeció y unos días más tarde la falsa madre fue a completar la declaración. Todo habría marchado perfectamente de haber cumplido la promesa de dar frecuentes noticias del niño a la verdadera madre, pero como no lo hiciera, ésta fue un día a visitar a su hijo y descubrió que él estaba en su casa cuando se enterase del engaño, fue a denunciar a la policía que le habían robado el niño, al que dejó en su cochecito mientras ella hacía unas compras en determinado establecimiento.

El caso llamó la atención general. Los periódicos publicaban columnas enteras acerca del niño sustraído y una legión de policías trabajó durante cuatro días para hallar al pequeño. Así se enteró la verdadera madre de lo ocurrido y se apresuró a presentarse a las autoridades para referir la verdad. Mientras tanto la señora Pither había huido y cuando la encontró la policía fue presa, juzgada y condenada a pagar 50 libras esterlinas de multa o a tres meses de prisión en caso de que no satisficiera aquella suma.

Vamos a referir ahora otro caso completamente opuesto al que precede, pues aquí en vez de un delito, se trata de un acto digno de alabanza y al mismo tiempo curioso en extremo.

Hace muy pocos días una joven mamá subió al expreso de Londres, en la estación de Hull, con objeto de reservar su asiento. Mientras tanto dejó a su niño de tres meses en brazos de su abuela, que estaba en el andén, cuando inesperadamente el tren emprendió la marcha.

La joven mamá y la anciana señora empezaron a gritar, en su vano deseo de que el tren interrumpiese su marcha, porque el convoy no tardó en desaparecer a lo lejos, llevándose a una madre desconsolada. Las voces de las dos mujeres llamaron la atención del jefe de estación y una vez se hubo enterado de lo que ocurría, el buen hombre no vaciló un momento, sino que ordenó preparar inmediatamente una pequeña locomotora de maniobras en la que ocupó un sitio uno de los empleados de la estación, que llevaba en sus brazos al pequeño. Tal vez el lector se verá que tratándose de perseguir un tren expreso el éxito era muy problemático, pero el jefe sabía que el tren amoniaría la marcha en ciertos lugares y se detendría en algunas estaciones. Partió, pues, rápidamente la pequeña locomotora y tanto corrió que consiguió alcanzar al expreso en una de las paradas. Inmediatamente el empleado de la estación saltó a tierra, llevando el cuerpocito vestido de blanco, aunque ya negro, y lo entregó a la desesperada mamá, entre las aclamaciones de todos los viajeros asomados a las ventanillas.

Estos dos casos referidos vienen a demostrar una vez más—aunque innecesariamente, por ser ya sabido—que quien gobierna al hombre no es la mujer, sino Su Majestad el Niño. Este es el tirano al que obedece la Humanidad y el ser por el cual se cometen toda clase de delitos y se llevan a cabo toda suerte de heroicidades y de sacrificios.

MISS ANY

París, septiembre de 1930.

LO QUE SE VA A LLEVAR

En primer lugar, pieles, muchas pieles en los vestidos, en los abrigos de tarde, los cuellos grandísimos,

muy altos, y separados de la nuca, la longitud de los abrigos será idéntica a la del vestido y en los abrigos de mañana imperará la sencillez con tejidos de lana, bolsillos amplios y pocos botones y en los cuellos pieles, cosa que no deben llevar las mangas.

Los abrigos de tarde serán espléndidos y llamativos, todos sesados en el talle y los cuellos en forma Mélici.

En los trajes sastrá se hará gran empleo del terciopelo negro liso o con dibujos, predominando también este color en los trajes de noche, "respón, encaje o georgette y terciopelos impresos con flores de oro.

Los trajes de lana de chaqueta, llevarán la novedad de sus cuadros grandes, de imitación a los trajes príncipe de Gales de los caballeros.

Y la última moda en los trajes de lana, las rayas diagonales y las rayas con motas y siempre en fondo oscuro.

MARIA ASUNCION

PEQUEÑAS Y GRANDES HISTORIARIAS

Pascín, pintor de mujeres

Pascín ha muerto demostrando que el drama de esta generación de artistas que se tacha de "arriyistes", y materializados hasta el punto de no pensar más que en el dinero, no ha concluido. Puede que, al fin, los envidiosos y calumniadores reciban un poco de pudor al comprobar que su trágico suicidio desmiente toda su sarta de insultos. Pascín ganaba dinero hasta el punto de poder llegar a dilapidarlo. Organizó festejos en su casa, invitando a ellos a "todos cuantos quisieran asistir". Tenía necesidad de consumir la vida, dispersar la generosidad, crear una existencia mágica ajena al siglo de lógica y razón en que vivimos. No lográndolo, ha preferido la muerte. Y su muerte es como una prolongación voluntaria de la de Modigliani.

Pascín, pintor de tantos hechizos, enamorado del cuerpo de la mujer, de onduladas líneas y de colores nacarinos en cuya obra podría siempre discernirse cierta melancolía trágica, ha confesado que su melancolía era una irremediable tristeza.

¡Cuántas existencias pueden degenerar en dramas cuando su obra se consagra exclusivamente al arte de la gracia! La vida es la sola responsable en la totalidad tanto de los éxitos como de los fracasos que ocasiona; que a nadie hay que acusar en particular. Pascín era de esos seres que la aventura cotidiana deja inevitablemente y en todas circunstancias insatisfechos.

Nacido en Bulgaria vino a París cuando contaba veinte años (1905), sin que para entonces fuera un debutante. Algunos años antes había colaborado en el "Simplissimus", pues su agudeza en el dibujo y su espíritu servían de modo maravilloso al célebre periódico humorista. Es que, en efecto, Pascín mezcla una ironía, a veces feroz, a la gracia.

Poco a poco fué consagrándose exclusivamente a la pintura, dejando el dibujo. Y hace unos meses Iván Goll le dedicaba un folleto, cuyo texto adquiere hoy una significación importante.

"El arte de Pascín—dice—refleja su vida. En toda su obra se magista, espasme su riqueza a derecha e izquierda, dispersa la luz de su genio sobre lienzos esbozados que no concluirá jamás. Y su vida está actualmente más inacabada que la más inacabada de las obras..."

"Crear, para él, es vivir... dice además. ¿Es que tenía la conciencia de haber llegado al límite máximo de su creación, no pensando sobrepasarlo en el resto de su vida? ¿Es que le parece que, al estancarse en su arte la vida perdió su encanto y se le convirtió en algo inútil? Es una hipótesis muy verosímil, sobre todo si se tiene en cuenta que Pascín ocupaba uno de los mejores puestos entre los pintores contemporáneos y que los aficionados se disputaban sus lienzos como los editores sus dibujos.

No teniendo ya nada que pedir a la vida, que en su triunfo no supo traerle la calma, se ha precipitado en el último refugio. Y el drama, sin remedio como quizá, sin causa, no es por eso menos trágico.

Se creería que estaba enamorado de las coloraciones nacarinas de las carnes de mujer; que las irisaciones rosadas eran el reflejo de una sensibilidad delicada; que gozaba de bienestar; que vivía en un sueño de paz, idealmente matizado por caricias delicadas. Pero... ilusión; ciertos dibujos de Pascín continuaban mostrando al observador cruel el alma desilusionada. Citemos aún a Iván Goll, pues sus páginas son muy significativas al contacto de la realidad.

"Sus nostalgias son múltiples. A veces le morriña le embarga. ¿De qué país? No lo sabe; pero siente la necesidad de partir, de errar, y... deja Montmartre para ir a Argelia o a Alemaña. Aún la fiebre le aumenta, y atraviesa el mar para ir a América. Y cuando el mal llega a ser demasiado grande, hace un viaje más lejano y más difícil que los trasatlánticos; vuela en un sueño hacia otros pla-

netas que la tierra. Toma una gran hoja de papel y comienza a dibujar el exodo del Hijo Pródigo y le introduce en los chirimboles y palacios...

Pascín, hijo prodigo él mismo, acaba de huir hacia el infinito, hacia el misterio del porvenir de ultratumba. Una doble muerte: frente a él mismo y frente a la vida, a la que priva de uno de sus mejores artistas. Voluntariamente ha partido hacia las cuevas infernales, huyendo de un mundo que para él no ofrecía ni seducciones ni dificultades materiales. Pidamos a Dios que no reste para latoda Eternidad entre las calamidades dantescas y que encuentre al fin la paz que no encontró en el mundo en que habitamos.

CONDESA DE BELLEFONTAINE

LOS DIVERSOS MODELOS DE ZAPATOS

Los zapatos son sencillos, pero muy diversos... diversos porque hay que cambiarlos casi a todas horas del día, sencillos porque las incrustaciones son netas y la línea recta, a excepción del calzado de playa, donde todo se permite.

Para la playa, y para vestir con el pijama de rigor, los "isús han conquistado una plaza en la fantasía? Helstern ha confeccionado sandalias de tela pintada, con dibujos adecuados al pantalón del pijama, ajustados a la suela con tela y fondo blanco.

Para la tarde, el gamo blanco y el "box", amarillo, gozar siempre de favor. Se ha tratado de reemplazarlos, pero dan un efecto tan agradable y sobrio, que de nuevo se vuelve a ellos cuando se hace una escaramuza por otros derroteros. Se nota sin embargo una cierta boga hacia el cocodrilo, y "crepe", ha conquistado a casi todos no hay que olvidar que la suela de los zapateros.

Por la noche, los zapatos de crepón ganan terreno sin cesar.

La Alimentación de los Niños con el Vitolan

Sabemos que la salud y el porvenir de nuestros hijos, depende en gran manera de la alimentación que les hemos dado en sus primeros años. La formación de nuestro cuerpo es una operación cuyo desarrollo se verifica particularmente en la infancia, cuando los alimentos adecuados son pocos.

Así pues, es necesario que al acercarse el final del primer año el niño tome algo más que el pecho o el biberón, porque la leche contiene muy poco hierro y si el niño vive solamente de la secreción láctea se vuelve blanco y flójó. Son los niños de requesón" (Dr. Roig Raventos).

Comienza entonces un período crítico para el niño; sus huesos necesitan fosfatos; sus carnes, peptonas; su sangre, hidratos de carbono, precisando que todo esto sea de excelente calidad, más que en ninguna época de la vida, excepto en la vejez, en que el cuerpo está en condiciones similares a las de la infancia.

Es indispensable, pues, que el alimento que se dé al niño sea, como el VITOLAN, completo, para que cada parte del organismo reciba lo necesario a un robusto crecimiento y a una resistencia directa a la enfermedad; ha de ser igualmente dosificado, a fin de que haya proporción racionalmente estudiada de cada una de las partes alimenticias necesarias, y, finalmente ha de ser elaborado de un modo científico para su más fácil asimilación y proyección.

Mezclando el alimento natural vitalizado VITOLAN con la leche en proporciones progresivas desde una cucharadita de café hasta una cucharada soperá por cada biberón, se triplica el valor de la leche y se logra una digestión más fácil y por consiguiente una mayor asimilación.

En efecto, la vitalización de los farináceos asociados a los fosfatos de frutas realizada por el Doctor Crous a la vez que aumenta el poder nutritivo permite una digestibilidad perfecta, aún para los estómagos más delicados y débiles, pues consiste en un proceso especial de germinación que transforma la materia inerte de los granos y frutos empleados, en una potencia creadora cuyo poder vitamínico exaltado se conserva íntegramente por la concentración en el vacío y la tindhización a baja temperatura.

La asociación de las frutas a la vez que añade las insustituibles vitaminas B y C que hacen de las frutas, para los sanos como para los enfermos, un elemento de primer orden en su nutrición (Dr. W. Coroleu) hace del VITOLAN un alimento refrescante, es decir, que tiene una acción suave sobre el intestino evitando el estreñimiento y las irritaciones que suelen producirse a medida que los alimentos a base de cerea.

Así uno de los anhelos más justificados de la dietética, basado en la imperiosa necesidad de la absorción de vitaminas por el organismo, es ahora una realidad con la composición y elaboración del alimento vitalizado el Doctor Crous: el VITOLAN.



A la tierna edad de nueve meses Ha subido al cielo

a la una de la madrugada de hoy la niña

María Antonia Porcel Llinás

Sus desconsolados padres, abuelos, tíos, tías, primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les suplican su asistencia a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar a las seis y media de la tarde del día de hoy.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Sindicato, 108, principal.

Informaciones

Junta Provincial de Sanidad

Bajo la presidencia del señor Gobernador se ha reunido esta mañana dicha Junta.

Han asistido los vocales señores: Massanet, Presidente de la Diputación; Pascual, Ingeniero de Obras Públicas; Dunich, Inspector Provincial de Sanidad; Oleza, jefe de la sección provincial de Estadística; los arquitectos señores Aleñar, Pennasar y Alomar y los doctores don Jaime Font y Monteros, don Bernardo Obrador y don José Porcel; Jefe de Higiene y Sanidad Pecuaria, señor Jaume; veterinario señor Barceló, e Inspector Provincial de Primera Enseñanza señor Capó.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior y se ha dado cuenta del estado Sanitario de la Provincia que es bueno, salvo algunos casos aislados de fiebre tifoidea.

Ha sido aprobado el presupuesto de la sección antiverdeña.

El señor Gobernador manifestó a la Junta que: para evitar la responsabilidad que pudiera caberle, en cualquier caso de estallido epidémico de enfermedad pestilencial, dada nuestra situación geográfica de enlace entre Argelia y Francia, era de verdadera urgencia fuera construido un pabellón de aislamiento, con cuyo motivo encarecía a la Junta su propuesta.

La Junta ha hecho suyo el laudable propósito de nuestra primera autoridad Civil acordando dirigirse a la Excma. Diputación rogándole que acuerde con urgencia la construcción de dicho pabellón de infecciosos.

Acordó, además, dirigirse a la Inspección General de Sanidad dándole cuenta de este acuerdo.

Comisión Provincial de Sanidad Local Después de la Junta Provincial de Sanidad se ha reunido la más arriba citada comisión tratando los siguientes asuntos:

Una instancia sobre apertura de una vía en Santa María. Fué, con respecto a la misma, aprobado el informe de la ponencia.

En lo que se refiere al ensanche de las Rotas de Marratxí, quedó aprobado el dictamen.

Sobre la urbanización de terrenos en La Puebla se acuerda remitirla a Obras Públicas para que la informe y la devuelva, luego, a la Junta.

Respecto a la apertura de un cine en Ibiza se acuerda pedir sean remitidos los certificados que faltan.

Y, se levanta la sesión.

El Orfeón "La Protectora", en las Cuevas del Drach

Organizada por la Junta Directiva del Orfeón "La Protectora" se efectuará una excursión a las Cuevas del Drach, el día 5 de octubre próximo, que a juzgar por el entusiasmo reinante entre sus componentes promete ser muy numerosa.

Podrán asistir los protectores, socios de "La Protectora" y familias de ambos, para lo cual la comisión encargada de llevarla a cabo, ha realizado gestiones directas con el señor Gerente de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca y con el propietario de las Cuevas señor Servera, habiendo encontrado a dichos señores dispuestos a dar las mayores facilidades para que la excursión sea lo más cómoda y resulte lo más económica posible.

La salida de Palma será a las 6 y media de la mañana en tren especial, al llegar a Manacor, después de breve descanso se emprenderá el viaje en automóvil hacia las Cuevas a fin de tener tiempo de visitar detenidamente las bellezas que éstas encierran, puesto que a las 11 y media el Orfeón dará un concierto en las márgenes del lago Martel, cantando las más escogidas piezas de su repertorio debidamente seleccionadas para dicho acto; además tomarán parte en el citado concierto valiosos elementos, cuyo programa de-

tallaremos oportunamente.

Como ya son en número considerable los que se han inscrito, la Junta organizadora a fin de dar facilidades a los socios que quieran asistir, ha acordado cerrar las listas de inscripción el día dos de octubre, para inscribirse podrán hacerlo en la conserjería de la Sociedad donde se les darán todas las instrucciones necesarias.

Comisión Provincial de Baleares

El Tribunal de oposiciones a las plazas de pensionados de Pintura y Escultura, por unanimidad ha elevado propuesta para que se confiera la Beca de Pintura al opositor don Ramón Nadal y la de Escultura al opositor don Bartolomé Adrover.

Los trabajos de los opositores estarán expuestos al público, a partir del sábado 27 del corriente y durante ocho días, en el Palacio provincial.

La Comisión provincial, ha aprobado en sesión de hoy dicha propuesta.

En la Academia Beethoven

Como habíamos anunciado, el domingo tuvo lugar en este importante y acreditado Centro musical, una interesante velada organizada para celebrar la fiesta onomástica de su director Rdo. don Mateo Canet Coll, Pbro.

Los salones de la Academia, presentaban brillante aspecto, por completo ocupados por un numeroso y distinguido público.

Abrío dicho acto el Pbro. don Mateo Canet Coll, diciendo que un deber cívico, al mismo tiempo que de admiración le obligaban a interrumpir el orden cronológico de las conferencias sobre "La música en la Antigüedad" para poner en la de hoy, la Biografía del gran artista de educación musical clásica, de uno de los talentos más extraordinarios del universo, de J. V. Beethoven, cuyo glorioso nombre ostenta esta novel y pujante Academia.

Dijo que sólo se ocuparía de Beethoven como artista, haciendo caso omiso de sus muchos y contrariados amores.

Habló largamente de las varias generaciones de músicos que contaba la familia de Beethoven; de los vicios y pobreza del padre; de la triste infancia del hijo; de sus maestros y protectores; de los grandes músicos que influyeron en su formación artística; de sus relaciones con artistas, príncipes y reyes, y de su filiación política.

Hizo un estudio detallado de cada una de sus producciones; demostrando como en muchas de ellas, se nota el profundo dolor que acompañó a tan genial artista durante toda su vida de sufrimientos.

El Rdo. señor Canet terminó hablando de las enfermedades y muerte del músico sublime, atrevido, original y vehemente en combinaciones armónicas.

Una salva de aplausos, coronó la larga y erudita conferencia del Rdo. señor Canet.

En la primera parte, los hermanos Antonio y Magdalena Juan, así como la señorita Carmen Benito, demostraron sus excelentes aptitudes en la interpretación de sus correspondientes obras pianísticas.

En la segunda y tercera parte, el cuarteto formado por los jóvenes y ya notables artistas hermanos Quintana Canet, hizo las delicias del público, ejecutando magistralmente obras de Mascagni, Volpatti, Beethoven y Verdi.

La profesora señorita Alberta Ciriquian Ferrer, directora de la "Academia Chopin" demostró poseer una excelente escuela y un fino gusto artístico, en la interpretación de las anunciadas obras de Chopin.

La notable soprano dramática señorita Mercedes Bonnin, acompañada por el terceto hermanos Quintana Canet, cantó varias romanzas, cautivando al numeroso público, con su potente y bien timbrada voz, que ya quisieran poseer muchas artistas de nombradía mundial.

La señorita Mercedes Quintana Canet, profesora de piano de la Academia, en el desarrollo de la sonata "Claro de Luna" de Beethoven, demostró dominar la técnica pianística, y supo identificarse con el espíritu de tan difícil composición; condiciones que auguran para un no lejano porvenir, que la que hoy es joven y aventajada profesora de piano, será una concertista de excepcionales condiciones.

La señorita Mercedes Quintana Canet, fué muy felicitada por todos y especialmente por las familias de las nu-

meras y aventajadas discípulas que cursan la carrera de piano, bajo la dirección de tan prestigiosa como incansable profesora.

Todos los que tomaron parte en esta memorable velada, fueron frenéticamente aplaudidos, uniéndose a dichos aplausos, los del numeroso público estacionado en la calle. Ante la insistencia de los mismos, la señorita Bonnin cantó de plus, la bellísima composición musical "El Pesciolino Inamorato" sien do aplaudidísima.

Finalmente, después de servirse a los asistentes al acto, pastas, licores y facos, se dió por terminada la velada, recibiendo el Rdo. señor Canet, las felicitaciones de todos.

Publicaciones recibidas

"Virtudes cívicas" por don Jaime Vaquer, Pbro.

Hemos recibido un ejemplar de la obra "Virtudes Cívicas o el perfecto ciudadano", cuyo filosófico-social de orientación ciudadana, escrito por el Pbro. don Jaime Vaquer Xamena.

En ella se espesula sobre las más variadas cuestiones, así de índole política como moral y social.

Forma un tomo en cuarto, con 160 páginas de texto. Ha sido editado por la Librería Subirana, de Barcelona.

Agradecemos el envío del ejemplar recibido.

Colegio Oficial de Practicantes de Baleares

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Por el presente se hace público y se pone en conocimiento de las Sociedades y Practicantes, que el primero de octubre próximo empezarán a regir las bases de percepción de honorarios profesionales debidamente aprobados y vigentes y por consiguiente que no se permitirá en los colegiados la percepción de honorarios en virtud de contratos, por tanto alzado.—El Presidente, Francisco Bestard.

Asuntos municipales

Por orden del señor Gobernador Civil el Alcalde señor Suau ha dirigido cinco cafés de esta ciudad ordenándoles el cierre de sus establecimientos durante 15 días, por haber sido sorprendidos por la Guardia Civil y Agentes de Vigilancia, jugando a los prohibidos.

Por el Concejal Jurado de semana han sido impuestas seis multas a otros tantos ciclistas que fueron denunciados por circular de noche sin llevar farol encendido.

El Alcalde señor Suau ha recibido este mediodía la visita del Director de la Compañía de Tranvías don Gabriel Esteva.

Por jugar a los prohibidos

La Policía de esta ciudad, atendiendo las órdenes del Gobernador Civil y del Comisario de Policía, bajo las órdenes inmediatas del Segundo Inspector de esta Jefatura, don Antonio Aranda, ha realizado durante estos días una cacería por diversos cafés del casco de la población y afueras sorprendiendo a grupos jugando a los juegos que prohíbe la Ley.

Anteayer fueron detenidos los concurrentes de un café y ayer otros grupos de dos cafés, siendo puestos los jugadores con las barajas y dinero a disposición del Juzgado.

Anoche fueron sorprendidos, en una Sociedad de un suburbio de esta capital, 18 señores que jugaban al bacarrat siendo conducidos a la Inspección, donde una vez tomada su filiación fueron puestos en libertad.

Igualmente fueron llevados a la Comisaría, dos meses con paños verdes enumerados, 2 sillas de las destinadas a croupier, un cajetín 3 pares de cartas francesas, 5 raquetas, 7 fichas de nácar de 25 pesetas, 19 de pasta de 5 pesetas, 30 id. de aluminio, 23 de latón y 3 pesetas en plata.

Los señores detenidos ayer han sido puestos a disposición del Juzgado del Distrito de la Lonja con los anteriores objetos.

Por orden del Gobernador civil, la referida sociedad ha sido clausurada durante 15 días.

También han sido clausurados los anteriores cafés sin igual número de días.

Exámenes en el Instituto de Segunda Enseñanza

El próximo sábado día 27, a las cuatro de la tarde se verificarán los exámenes de Dibujo para los alumnos que lo han solicitado.

El próximo sábado día 27 del corriente a las nueve y media se verificarán los exámenes de Prácticas de Mecanografía y Taquigrafía.

El próximo lunes día 29 a las 9 y media de su mañana se verificarán los exámenes de Reválida de los alumnos que lo hayan solicitado.

Una riña. Dos jóvenes heridos

La Benemérita del puesto de Ibiza da cuenta al señor Gobernador de que, denunció ante el Juzgado correspondiente a los jóvenes José Torres Planells y Antonio Tur Ramón, de 18 y 16 años, respectivamente, solteros quienes riñeron hirviéndose. Fueron curados en la Cruz Roja.

El primero presentaba una herida de arma blanca en el costado izquierdo y el segundo un corte en la palma de una de las manos que se produjo al intentar arrebatarle el cuchillo a su contrincante.

Donativo para la Biblioteca del Soldado

En el cuartel del Carmen de esta capital, con motivo de la próxima Fiesta del Libro Español, se han recibido numerosos e importantes donativos en especie y en metálico para la Biblioteca del Soldado del Regimiento de Infantería Palma núm. 61.

Gracias al desprendimiento de generosos donantes han venido a aumentar la colección de la misma obras de gran mérito intrínseco, de texto aménisimo y de ilustración fastuosa, como la "Historia Natural, y "Las Razas Humanas", de la Editorial Gallach de Barcelona, las "Conferencias Familiares del P. Victor Van Trich, las escogidas novelas del Apóstol de la Prensa y otros muchos libros de positivo valor. El número de volúmenes de la Biblioteca asciende en la actualidad a más de 1.500. Esta cifra, con ser respetable, resulta sin embargo insuficiente para el número de soldados que asiduamente concurren a la Biblioteca, ávidos de lectura, durante los ratos libres que le deja su vida militar.

Es de esperar que algunos lectores del presente artículo querrán contribuir también al fomento de nuestra Biblioteca. Para ello no hace falta desembolsar cantidad alguna; basta sencillamente buscar por casa los libros leídos y que no se hayan de leer más y remitirlos al señor Coronel del Regimiento de Infantería de Palma número 61. Todos los libros que se manden, traten de la materia que traten, serán bien recibidos, mientras no se opongan a los sanos principios que establecen la religión y el orden social.

Los que piensan enviar donativos procuren mandarlos antes del 25 de próximo octubre, a fin de que los nombres puedan citarse en la memoria anual de la Biblioteca que se celebra el día de la Fiesta del Libro.

Las Bibliotecas del soldado, uno de los medios más adecuados para la educación de los jóvenes ingresan en el cuartel para rendir tributo a la Patria y al Rey. En con las Academias regimientales, proporcionan a la juventud serie de conocimientos que en condiciones de vida hubiera sido imposible obtener. Hoy día el ambiente que se respira en los cuarteles, decirlo, es muy distinto del que había hace unos lustros, pues se procura dar a los muchachos la instrucción militar y a la vez una educación ciudadana.

Los que con sus donativos contribuyen a fomentar tales obras de tanta bien se merecen que se les tribute un acto de público reconocimiento por su interés y eficaz colaboración en la formación del soldado, pues, antes de poner punto final a este artículo, he de darles las más presivas gracias en nombre de los Jefes y Oficiales que componen la Junta de la Biblioteca y en nombre también de nuestros queridos soldados.—Juan Vich, Capellán del cuartel.

Incendio

A las 16 horas del día 23 se declaró un incendio en la casa número 4 Paseo Rey Jaime III de Luchan, propiedad de doña Ana María Roldán Servera.

El fuego se inició en un pajar de había almacenada gran cantidad de paja, quemándose unos 50 quintales de la misma y quedando destruida grandemente la habitación. Los daños se calculan en unas 150 pesetas.

El hecho se considera puramente casual y debido a alguna chispa de luz.

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) da cuenta al señor Gobernador de que: uno de los vecinos del barrio de Santa Gertrudis, Vicente Torres Bonet, le denunció que en su casa que la tiene en Ca'n Planells de la Vendre de Posada, de la referida parroquia de Santa Gertrudis, se había declarado un incendio que luego fué sofocado a costa de grandes esfuerzos no sin que antes pereciera víctima del fuego, una yegua con valor de unas 1.500 pesetas la cual fué asegurada. La vivienda también sufrió desperfectos valorados en 500 pesetas.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil del puesto de Vedrosa, da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juzgado correspondiente a Margarita Tades de 60 años, quien tiro una dra a un niño de pocos años causándole una herida en la cabeza.

—La del puesto de Ibiza da cuenta de haber denunciado ante la autoridad a dos mujeres que riñeron asíndole heridas. Fueron curadas en la Casa de Socorro.

—La del los puestos de Petra, Puebla, María, San Juan, e Inca, da cuenta de haber denunciado ante el Ingeniero Jefe de Obras Públicas varios conductores de vehículos que infracción al Reglamento de Policía y Conservación de Carreteras.

Del Ejército. Las Escuelas las Prácticas

En el próximo mes de octubre las fuerzas de los Cuerpos de esta granición efectuarán las anuales Escuelas Prácticas.

El Regimiento de Infantería de Palma, comenzará el día 6, marchando en tren especial a Felanitx, trasladándose luego a Porto Colom, terreno destinado para los ejercicios.

El Regimiento de Infantería de Mallorca, comenzará el día 13, teniendo que desplazarse a Santa Margarita lugar designado este año para sus escuelas prácticas.

El Grupo mixto de Artillería de montaña y ligera, tendrá este año su campamento en Lluch, celebrándose el día 6.

El día 13 comenzarán sus escuelas prácticas las Baterías de Costa de Mallorca y el Grupo de Ingenieros de Mallorca.

Las fuerzas de la guarnición de Mallorca celebrarán sus Escuelas Prácticas los días que determine el Gobernador militar de aquella isla.

Notas del Correo

PERSONALES * Por el Rotary Club de Mallorca ha sido admitido socio, nuestro amigo don Fernando López Egea, Ingeniero Agrónomo, Inspector del Cultivo de Tabaco en esta isla.

* Con objeto de pasar una temporada en Mallorca ha llegado el distinguido pintor, don Fernando Coll acompañado de su esposa y hermano.

* Procedente de Valencia ha llegado la señorita Carmen Vidal Pons después de haber aprobado en el Conservatorio el ingreso, primero y segundo curso de solfeo.

También ha llegado la señorita Rita Jaume Negre después de aprobar

TEATRO LIRICO HOY -- GRANDES DEBUTS MERCEDES ALVAREZ HERMANAS PUJOL GEDEON VICENTITA JOFRE y la colosal película LLEGÓ LA ESCUADRA por CLARA BOW

El Ingreso y primer curso de solfeo. Felicitamos a ambas señoritas y a su profesor nuestro amigo señor Ne...

DE SOCIEDAD

En el local social del Monte-Pío del Arrabal de Santa Catalina se celebrará el próximo sábado a las nueve y media de la noche una velada que promete resultar interesante.

NECROLOGICAS

Esta madrugada ha subido al Cielo, a los nueve meses, dejando en el mayor desconuelo a sus familiares, la mayor de las niñas, María Antonia Porcel angelical.

Compañamos en su dolor a toda su familia en especial a su padre, el Apoderado del Banco de Préstamos y Desuentos don Gabriel Porcel y a su abuelo, nuestro amigo, don Bartolomé Lillo, Administrador Principal de Loterías.

Victima de un ataque cardíaco ha fallecido esta mañana en esta ciudad el señor don Jerónimo Serra, Comandante de Artillería, retirado.

El finado era muy querido de sus muchas relaciones por su carácter franco. La rápida muerte del señor Serra ha sido muy sentida en esta ciudad.

DE VIAJE

Tienen esta noche decidido viaje para Barcelona don Jaime Ponsa, don Eduardo Guart, don Antonio Arbona, don Miguel Isern, don José Mayol, don Antonio Servera, don Jaime Pina, don Rogelio Manresa, don Francisco Font, y don Antonio Vila.

En el correo de Valencia e Ibiza han llegado esta mañana don Miguel Negre, don Juan Aguiló, don Juan Ripoll, don Justo Calvo, don Juan Moreno y don Antonio Dalmau.

Esta mañana han llegado de Barcelona don Juan Castañer, don Antonio Serra, don Juan Mas, don Jaime Rigo, don Valentín Salas, don Miguel Capó y don Vicente Jofre.

Después de pasar una temporada en su distinguida familia, esta noche embarcará para Barcelona, el Ingeniero, don Adolfo Vigneti acompañado de su bella esposa doña Fanny Obrador.

Procedente de la ciudad Condal ha llegado esta mañana el joven y reputado médico establecido en Barcelona don M. Bonafonte Vaquer y su distinguida esposa.

Los jóvenes esposos pasarán los primeros días de su luna de miel en Mallorca, realizando excursiones a los más pintorescos sitios.

Desamos a los señores Bonafonte Vaquer que la estancia en Mallorca les sea grata.

¡Saldrá V. de Compras! Visite pues la CASA MATONS

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santos Cipriano y Justina, mártires. CUARENTA HORAS. — Continúan en el Carmen (Arrabal), a su titular por un difunto.

OTRAS FUNCIONES. — En la iglesia de Padres Capuchinos, por la mañana, en la Misa de ocho, se dará principio a la Novena en honor del Serafín de Asís, el glorioso San Francisco; la que se repetirá al anochecer, con toda solemnidad, predicando el Reverendo Padre Samuel de Algaída, Capuchino.

VISITA. — A Nuestra Señora de la Paz, en San Jaime.

MARITIMAS

ENTRADAS. — Con el pasaje, valija y carga ha llegado esta mañana. De Barcelona el "Príncipe Alfonso", capitán, don Antonio Dezcallar.

De Valencia e Ibiza el "Bellver", capitán don Francisco Nadal.

De Cartagena el vapor "Sac 3", capitán don José Genser con lastre.

De Ibiza la balandra "Puebla Camarinal", patrón don José Roig.

Ayer tarde de Ibiza la balandra "Manuel Hernández", patrón D. Juan Serra.

DESPACHADOS. — Con el pasaje, valija y carga saldrán. A las 8 y media para Alhón el vapor "Jorge Juan", capitán don Juan Sastre.

A las 9 para Barcelona el "Príncipe Alfonso", capitán don Antonio Dezcallar.

Con el pasaje y carga salió esta tarde a las 6 para Barcelona el "María Mercedes" capitán don Juan Rigo.

Para Alicante el pallebot "Vanrell", patrón don Sebastián Masot.

25, viento N. E. flojo, mar rizada, cielo nuboso. Bajoli.—Barómetro 761, termómetro 22, viento N. O. flojo, mar rizada, cielo brumoso.

Teatros

LIRICO

Hoy jueves se celebrarán en este teatro sesiones de cine y variedades de seis tarde a doce noche.

Debutarán hoy la canzonetista Mercedes Alvarez, la pareja de baile Hermanas Pujol, el humorista Gerdoñ y la notable estrella de la canción Vicentita Jofre que se presentará con todo lujo un nuevo repertorio.

Se estrenará hoy jueves la película artística de largo metraje "Llegó la escuadra" magnífico film de la Paramount con el cual se presentará de nuevo a nuestro público la famosa estrella de la pantalla Clara Bow.

Como se vé se trata de un programa interesante bajo todos conceptos.

Deportivas

FUTBOL

El Torneo La Rambla

El próximo domingo corresponde celebrarse la cuarta jornada de la segunda vuelta de tan importante competición oficial.

Dicha jornada solamente consta de un partido y el cual debe jugarse en Palma y en el campo de Sa Punta entre los rivales "Constancia", y "Athletic".

Con este match a los atléticos se les presenta ocasión para ir al completo desquite de la reciente derrota que los inquisidos les inflingieron también en partido correspondiente al torneo La Rambla.

Por este motivo el encuentro del próximo domingo entre dichos notables equipos se presenta muy interesante.

Empezará a las cuatro.

Un interesante partido amistoso. Alfonso XIII y Manacor

Para el próximo domingo anuncia la Real Sociedad un interesantísimo partido que se celebrará en su campo de Buenos Aires.

Será el visitante el F. C. Manacor, que se halla en forma magnífica, lo que se viene desprendiendo de los estupendos resultados que ha alcanzado últimamente.

El empate a dos goals con que terminó el lunes el partido que los mismos teams libraron en Manacor fué la confirmación definitiva de la actual valía del equipo titular de la importante ciudad.

Por ello el choque de pasado mañana se espera con gran interés por los aficionados que saldrán en busca del desquite y porque, además, probarán en este encuentro a nuevos elementos, que han llamado la atención de sus directores técnicos.

Por si algo faltaba, la Directiva ha dispuesto que rijan precios popuilarísimos.

El encuentro dará comienzo a las cuatro en punto de la tarde

CICLISMO

Nicolau y Flaquer correrán en la "II Vuelta a Levante".

Nuestros esfuerzos por ciclismo van surtiendo sus efectos. A la participación de un equipo mallorquín en la "Vuelta a Cataluña" sigue ahora la inscripción de dos corredores de nuestra tierra en la gran prueba "Vuelta a Levante" que organiza nuestro querido colega de Valencia "El Pueblo".

Son dichos routiers mallorquines José Nicolau y Bartolomé Flaquer.

De Nicolau poco se puede decir que no sea del dominio público. Por sus facultades indiscutibles se ha destacado hoy como uno de los valores del ciclismo español e indiscutiblemente como el mejor corredor ciclista mallorquín en la actualidad.

José Nicolau ha ingresado definitivamente en las filas deportivas de la Real Sociedad Alfonso XIII, que, como hizo hace ya años, parece querer dedicar de nuevo sus energías a todos los deportes, estableciendo distintas secciones.

Así pues, Nicolau se inscribirá por el Alfonso XIII y se estirá su rojo jersey y dorado escudo.

Bartolomé Flaquer es el otro participante, habiendo sido, como se recordará por lo reciente, el mejor clasificado de los mallorquines en la "Vuelta a Cataluña", mereciendo unánimes elogios de la prensa de Barcelona, que vio en él condiciones innegables para formarse como gran corredor.

Correrá Flaquer representando a la "Peña Flaquer" de Artá, con su jersey rojiblanco, entre cuyos socios reina gran entusiasmo.

Celebramos muy de veras la inscripción de estos dos muchachos en la "Vuelta a Levante", pues con ellos han de colocar el pabellón mallorquín a envidiable altura.

Nicolau y Flaquer contarán con una ayuda que no tuvieron en Cataluña. La que les prestará el Presidente de la "Peña Flaquer", nuestro amigo don Juan Sard, verdadero amante de todos los deportes y particularmente del ciclismo.

El señor Sard acompañará a los corredores en las seis etapas de que consta la "Vuelta", tripulando una magnífica moto "B. S. A.", que para los entrenamientos de estos días y la prueba toda ha cedido el propietario y distinguido sportman de Artá don Bartolomé Suñer, uno de los más entusiastas socios de la "Peña".

Por nuestra parte ofrecemos como siempre nuestro modesto apoyo a los

participantes deseando que no se opongan dificultades de ninguna índole en sus nobles y plausibles propósitos de realizar el nombre de Mallorca dentro del ciclismo español.

Radiotelefonía

Programa para mañana:

BARCELONA

11: Campanadas horarias. Estado del tiempo.

13: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Sexteto Radio, alternando con discos selectos. Gitanería andaluza, pasodoble: "¡Ay Rodolfo!", schotis; "Cancó de la llar" sardana; "Romántica núm. 1."; "Cádiz", selección; "Couloured men dance", charleston; "Festa n'a tolda", rapsodia gallega; "El caballero sin nombre", nocturno; "Los maestros cantores", selección; "Kacita", vals; "Guadiana", marcha.

Información teatral y cinematográfica.

14:30: El sexteto radio interpretará selectas composiciones.

15: Cierre de la Estación.

17:30: Apertura de la Estación. "Salud y alegría", pasodoble; Trio Iberia; "Jota aragonesa", por el Orfeón de Ciegas de Santa Lucía; "El romano caprichoso", fox; "Otro poquito", pericón; "Mercedes", one step

18: Sesión Femenina Emisión del número 12 de "Radiofemina".

18:40: El Trio Iberia interpretará "Chanson d'automne", "Suspiros de mi tierra", serenata española.

Noticias de Prensa.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación.

Campanadas horarias de la Catedral. Estado de tiempo. Cotizaciones.

21:05: La orquesta de la Estación interpretará: "Algeciras", marcha española; "Melancholy", vals; "Réverie", solo de violín; "Pa que distingas", schotis; "Melodia"; "A Cyprius", air de ballet; "Rio Rita", fox

22: Noticias de Prensa.

22:05: Radioteatro de E. A. J. I. Selección del gracioso juguete cómico en dos actos de Mariano Piña Domínguez, titulado: "La Ducha".

23:15: Emisión de discos selectos.

24: Cierre de la Estación.

MADRID

22: Campanadas de Gobernación: Señales Horarias. Concierto Sinfónico Gran orquesta (en discos en enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio).

24: Campanadas de Gobernación: Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario "La Nación".

Anticipo para los territorios extrapeninsulares de los programas de la semana próxima. Música de baile.

0:36: Cierre de la estación.

ROMA

8:15: Noticias; Servicio meteorológico para embarcaciones.

11: Noticias.

Visite usted la casa y se convencerá

1.º de Octubre, Inauguración de LA LIQUIDADORA

SAN MIGUEL, 125—PALMA

UNICA OCASION

para comprar MANTAS de LANA, Fabricadas en ESPORLAS a precios NUNCA VISTOS.

Grandes stocks en todos tamaños y clases.

Desde 350 PESETAS

PRECIO FIJO

Visite usted la casa y se convencerá

De la Región

MURO

Programa de las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán en honor de Santa Catalina Thomás los días 27 y 28, de septiembre del presente año de su Canonización.

Sábado, 27, a las 6 de la tarde, repique general de campanas para anunciar el comienzo de la fiesta.

A las 7, la banda local acompañará a las autoridades y a la "Beateña" con su corte, desde la Casa de la Villa a la iglesia parroquial, en donde se cantarán solemnes Completas.

A las 9, gran castillo de fuegos artificiales que se dispararán en la plaza de la Constitución alternando con un concierto por la banda local.

A las 10 en la misma plaza, grandes carreras pedestres, en las que se disputarán valiosos premios.

A continuación, baile al estilo del país.

Domingo, 28, a las 5 y media de la mañana, repique general de campanas y diana por la banda local.

A las 7 y media misa de Comunión general en la iglesia parroquial.

A las 9 y media, Tercia y Oficio mayor solemne, con asistencia de las autoridades y de la "Beateña" con su Corte. Predicará las glorias de la Santa el elocuente orador grado don Guillermo Parets, Ecónomo de Villafranca. El coro parroquial cantará la misa del Santísimo, del maestro Ribera Miró.

A continuación las autoridades se dirigirán a la antigua calle de la Justicia, en donde tendrá lugar el descubrimiento de la lápida que dedica a la calle a Santa Catalina Thomás.

A las dos de la tarde, en la plaza de toros, representación por elementos locales, de la vida de la Santa, según el drama de Pedro Alcántara Peña, titulado "Catalina Thomás".

A las 6, gran cabalgata o Carro triunfal de la Beata, en la cual figurarán alegorías plásticas de su santavida, gran número de payeses y payesas y caballeros de la época.

A las 9, en la plaza del pueblo, varias escogidas parejas locales, vestidas a la antigua usanza, bailarán nuestras clásicas danzas, terminando la fiesta con un gran baile al estilo del país.

Notas: La comisión de festejos ruega a los centros sociales, comercios y particulares que adornen sus casas con colgaduras, iluminaciones e imágenes de la nueva Santa.

Para consultar detalles de las carreras pedestres que se celebrarán el 28, por la noche, véanse los programas, que, dada su extraordinaria importancia, se han publicado aparte.

Muro, 23 septiembre de 1930. C.

Mercado de Inca

Table with market prices for various goods like Almendrán, Trigo, Cebada, etc. in Pesetas.

LA FILADORA

Gran Baratura en Mantas de Lana.

Gacetillas

VIAJE DE COMPRAS.—En el rápido de esta noche saldrá para reparar las compras de la próxima temporada, el sastre don Ricardo Peris.

HOSPITAL CIVIL.—Movimiento de enfermos en el día 24: Servicio de Medicina: Entradas, 1; Existencia, 47.

Servicio de Cirugía: Entradas, 1; Existencia, 49.

Servicio de Dermo-Sifilografía: Existencia, 29.

Servicio de Maternidad: Existencia, 7.

Servicio de Oto-rino-Laringología: Existencia, 2.

Servicio de Oftalmología: Entradas, 1; Existencia, 6.

Servicio de Tuberculosis: Existencia, 29.

Operaciones practicadas: Hernia inguinal.

Palma 25 de Septiembre de 1930.—El Director, J. Sampol.

Dice Don Simón... Ensamadas especiales de croma si las queréis en Casa Valés las hacen Pelaires el veinte y seis.

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with weather data: M. G. N., Característica de la tendencia barométrica, Tendencia barométrica, Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento, Estado del Cielo, Temperatura C°, Humedad relativa, Temperatura máxima de ayer, Temperatura mínima, Id. id. a descubierta, Lluvia en 24 horas.

Mañana:

CORREO MARITIMO.— A las 7 de la mañana llegará vapor-correo de Barcelona.

A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Alicante e Ibiza. A las nueve de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Lluchmayor.

LIRICO.—Sesiones de cine y variedades de 6 tarde a 12 noche.

CINES.— Moderno, Oriental y Principal.

Bolsa de Mercancías

Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía. Día 25 de septiembre de 1930.

Meses Cierre anterior Cierre hoy

Table with commodity prices for ALGODON, TRIGO, MAIZ, CAUCHO, CAFE.

El Hogar del Porvenir

SOCIEDAD COOPERATIVA

Plaza de Santa Catalina Thomás número 41, entresuelo

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los asociados de esta Cooperativa, a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 28 de los corrientes en el local de la Federación Patronal sito en la calle Palacio número 34, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre de 1930.—P. A. del C. de A.—El Gerente, Santiago Delgado.

Idiomas y Comercio

Las ESCUELAS FRANCESAES, MOREY, 5, enseñan a la perfección Francés, Inglés, Alemán, Teleducación, Correspondencia, Taquígrafía, Mecanografía, etc. Locuciones de prueba gratuitas. Nuevas clases el 1.º de Octubre. Sección para señoritas.

Antonio Meneu Piña

Médico

Participa a sus clientes que estará ausente de Mallorca hasta el 10 de Octubre.

Oficiales o aprendizas

de Sombreros para Señora, se necesitan. Calle de la Luz núm. 5 - piso 2.º

POR TELEGRAFO

La huelga en Lugo

QUEDA SOLUCIONADA

Madrid 25 (1'40 m.)

Lugo.—Durante todo el día ha seguido la huelga, en igual estado.

Los huelguistas impidieron entrar en la población artículos de primera necesidad de los pueblos cercanos.

Por la tarde se celebró una Asamblea de las asociaciones patronales y obreras.

Se acordó que a las doce de la noche, se reintegraran a sus puestos todos los obreros, terminando la huelga, continuando los representantes de las asociaciones obreras las gestiones para obtener satisfacción a las peticiones elevadas al Gobierno.

El Príncipe de Asturias en el Ferrol

LA LLEGADA.—RECEPCION

Madrid 24 (5 t.)

Ferrol.—A las cinco de la tarde llegó el Príncipe de Asturias, procedente de San Saturnino, donde almorzó en el palacio del duque de la Conquista. Entró por la puerta mayor de la calle Real, a donde salió el alcalde para darle la bienvenida en nombre de la ciudad, acompañándole las autoridades.

Las baterías de artillería del Balaarte hicieron salvas y las tropas han cubierto la carrera. La ciudad aparece en ganada.

El Príncipe, acompañado de la comitiva, se ha dirigido a Capitanía general, donde se ha celebrado una recepción en su honor a la que han asistido el capitán general del departamento, el jefe de división de la escuadra, los comandantes de los cruceros y muchas personalidades.

El recibimiento ha sido muy afectuoso.

El Príncipe, después de presenciar el desfile de las tropas, se dirigió a la Constructora Naval, donde se le sirvió un lunch.

Después marchará al buque "Príncipe Alfonso", donde pernoctará.

EN LA CONSTRUCTORA NAVAL

Madrid 24 (11 n.)

Ferrol.—El Príncipe de Asturias visitó los talleres de la Constructora Naval, visitando los buques en construcción "Balears" y "Canarias".

Mañana, a bordo del crucero "Príncipe Alfonso" marchará a Cádiz a presenciar la jura de la bandera de su hermano el Infante don Juan.

Demanda de un ex juez

CONTRA DON GALO PONTE, MINISTRO DE LA DICTADURA

Madrid 24 (11 n.)

"Heraldo de Madrid" publicó anoche el siguiente suelto:

"El decano del Colegio de Abogados de Barcelona, de conformidad con lo preceptuado en el artículo 875 de la ley orgánica del poder judicial y 12 y 13 de los Estatutos por que se rige la corporación, ha habilitado al letrado del mismo don Francisco Aumacell y Tusquets para que pueda defenderse personalmente en el juicio declarativo de mayor cuantía que se propone seguir contra don Galo Ponte y Escartin y dos abogados de Barcelona.

El señor Aumacell era juez de primera instancia y de instrucción y nunca había tenido en su expediente personal la más leve nota desfavorable. Fue objeto de una verdadera cruzada por parte de los demandados, y con el auxilio que le prestaron los tribunales de la época de la dictadura, consiguieron anular por completo el honor, el prestigio y la personalidad del demandante.

Seguiremos atentamente el curso de este pleito, que parece quedará muy comentado. El señor Aumacell se propone destinar el importe de la indemnización a perpetua: la memoria de las víctimas de don Galo Ponte en un monumento público que ha de ser levantado.

sidencia del Consejo de ministros, calificándolo de absurdo y peligroso.

No hay—sigue diciendo—figura más diluida y menos popular que la del señor Alba. Si viniese al poder como caudillo rebelde, en virtud de un motín callejero—dice—sería tal vez una calamidad que Dios envíe a España, pero sería una realidad política. Mas este político, que durante la dictadura estuvo rodeado de la aureola del caudillo revolucionario, que se ha ido acreciendo cautelosa y astutamente hacia las instituciones y que intenta alcanzar el poder por una puerta excusada, traído por una camarilla de políticos palatinos, ¿qué fuerza puede representar de la vida política española?

Para gobernar—prosigue—no podría apoyarse en las derechas, ni en los conservadores, ni mucho menos en los elementos de la dictadura. Procuraría ganarse a las izquierdas—dice—pero tendría que hacerles concesiones a cambio de su apoyo y esas concesiones serían a costa de la monarquía, cuyo derrumbamiento es lo que interesa momento a las izquierdas.

Los ilustres tramoyistas que preparan el escamoteo del general Berenguer y la súbita aparición de don Santiago Alba, casi sin que el pueblo se entere termina diciendo—estimamos que constituyen el peligro más serio, el único peligro serio que en España tiene la monarquía.

LA SUPUESTA COALICIÓN DE EX MINISTROS LIBERALES

"El Sol", se refiere a la supuesta coalición de ex ministros liberales para ocupar el Poder, para la cual necesitarían, ante todo, que las elecciones generales sufrieran un nuevo aplazamiento bajo el pretexto de hacer primero las elecciones municipales y provinciales.

La maniobra—dice—es demasiado clara. En principio nadie puede negar que hubiera sido conveniente seguir ese camino, pero ahora las circunstancias aconsejan que las Cortes se reúnan lo antes posible.

Sabemos que las Cortes próximas se elegirán por procedimientos más desacreditados, pero sabemos también que quiera o no quiera el Gobierno, son el último trámite para salir del régimen de excepción en que vivimos desde hace siete años. Se pretende aplazar las elecciones para que los viejos partidos puedan rehacerse y volver al asalto del Poder, como en los mejores tiempos. Se trata de una componenda más para "continuar la Historia de España... Y para componendas, con la actual, tenemos bastante.

La salud de Stalin

Madrid 24 (11 n.)

Riga.—Noticias procedentes de Rusia y de carácter particular, dicen que el dictador Stalin ha dado recientemente señales de perturbación mental, habiéndole examinado una comisión de especialistas, quienes han hecho un informe confirmando la existencia del mal.

Stalin ha sido sometido a un reposo completo, corriendo la dirección de la política soviética a cargo de Molotoff y Kaganowitch, segundo y tercer secretario de la Oficina Política.

De la Sociedad de Naciones

LA SESION

Madrid 24 (11 n.)

Ginebra.— Los representantes de los Estados de Europa, se han reunido esta tarde a las tres en el local de la Sociedad de Naciones.

De conformidad con la resolución votada por la Asamblea, han decidido dar a su grupo el nombre de comité de estudio de la Unión Europea.

El señor Briand ha sido designado, por unanimidad, para desempeñar el cargo de presidente nombrándose a Sir Eric Drummond, secretario general.

El comité ha decidido reunirse en enero próximo en Ginebra, al mismo tiempo que la asamblea de la Sociedad de Naciones, debiendo designar un delegado y un suplente cada uno de los Estados de Europa, para asistir a dicha reunión.

Desde ahora hasta la indicada fecha, el señor Drummond preparará el orden del día, que habrá de servir de base para la discusión, en el próximo mes de enero.

La reunión de hoy no ha durado más de quince minutos.

El señor Briand ha recordado que la comisión debe estar abierta a todos los Estados miembros de la Sociedad de Naciones y que además se podría hacer un llamamiento a la colaboración de los Estados no miembros de la Asamblea de Ginebra.

Por último ha sugerido que este último punto fuera incluido en el orden del día de la próxima reunión del Comité.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París.— Los diarios comentan el valor simbólico de la primera reunión del Comité para la Federación Europea.

"L'Ouvre" escribe que, aunque se trata de un modesto comité de estudios, nos encontramos en el primer paso de una orientación que puede ser fecunda.

El "Petit Parisien" escribe que va recorriéndose camino a pesar de las cu-

chufletas con que fué acogida en un principio la iniciativa del Sr. Briand. Este, dice, ha sabido demostrar una paciencia y una habilidad que han hecho posible la constitución del primer Comité. El porvenir dirá si los hombres de éste habrán sido dignos de la ambición que dió nacimiento a la idea; pero en todo caso su autor no puede recibir más que elogios.

El "Matin" recuerda igualmente la modestia del lenguaje y del alcance que presidió el proyecto de Federación Europea, a la cual se debe en gran parte el camino hecho por el mismo.

El "Petit Journal" dice que la idea del señor Briand está en marcha y que ahora falta sólo saber desarrollarla. Los que hablaban de fracaso como éste se equivocaron. Los pueblos de Europa quieren vivir en la paz y se confían con esperanza en la nueva organización.

EN LA COMISION DEL DESARME

Ginebra.— La Comisión del Desarme de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, ha adoptado definitivamente el texto de la convención sobre la asistencia financiera a los Estados víctimas de agresión.

Los representantes de Hungría e Italia, formularon algunas reservas.

El Comité encargado de buscar un terreno de conciliación para redactar un anteproyecto de convención general encaminado a reforzar los medios de prevenir la guerra, se ha reunido esta mañana.

Se considera que dicha convención debe contener estipulaciones que aseguren la aplicación íntegra del Pacto de París, haciendo obligatorio las recomendaciones del Consejo de la Sociedad de Naciones encaminadas a evitar un contacto inmediato de fuerzas opuestas en cualquier período de tensión de relaciones entre dos Estados.

Finalmente la Comisión ha decidido pedir al Consejo de la Sociedad de Naciones, la constitución de un Comité especial que debería redactar un informe para someterlo al Consejo en su próxima sesión.

LA COMISION DE ASUNTOS ECONOMICOS

Ginebra.— La Comisión de Asuntos Económicos ha terminado hoy el debate general que comenzó hace tres días.

El delegado italiano apoyó la proposición del ministro francés señor Flandin, y el delegado de Alemania recomendó que en la próxima conferencia económica se tenga en cuenta las conclusiones del Comité de estudios europeos, creado por el Consejo y que se ha reunido hoy por primera vez.

Después la Comisión se pronunció en favor de la proposición india, relativa a que se lleve a cabo una encuesta para determinar exactamente las causas de la actual crisis económica mundial.

A tal objeto, la Comisión se ha dirigido al Comité de Presupuestos pi-

diendo la concesión de un crédito por valor de cien mil francos suizos.

LOS ASUNTOS POLITICOS

Ginebra.— La Comisión de asuntos políticos se ha ocupado hoy de los mandatos sobre territorios, habiendo aprobado los informes presentados.

El movimiento revolucionario en Chile

DECLARACIONES DE LOS MINISTROS DEL INTERIOR Y DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Madrid 24 (11 n.)

Santiago de Chile.— Los ministros del Interior y de Negocios Extranjeros han declarado que después del fracaso de la tentativa efectuada por dos regimientos y dos paisanos, para sublevar en todo el país, y que los diversos rumores que han circulado en contrario carecen de fundamento.

LO QUE DICEN EN LA LEGACION DE PARIS

París.— La Legación de Chile comunicó la información siguiente:

El ministro de Chile ha recibido una nota oficiosa de su Gobierno, declarando que después de la detención de los autores de la tentativa revolucionaria, infructuosa del domingo, reina la tranquilidad más absoluta en todo el país.

DETENCIONES

Nueva York.— Telegrafían de Mendoza (Argentina), que están cortadas las comunicaciones en el Sur de Chile. En Concepción fueron detenidos unos aviadores que participaron en la tentativa revolucionaria, quedando confiscados los aparatos.

También han sido detenidos 20 oficiales de la guarnición de Concepción, que se adhieron al movimiento.

Todos los detenidos han sido conducidos, con una fuerte escolta, a bordo del destructor "Almirante Uribe".

SE INTERRUMPEN LAS COMUNICACIONES FERROVIARIAS

Santiago de Chile.— El Gobierno ha dispuesto que cese el tráfico ferroviario en toda la República. Hasta ahora solo había sido interrumpido en la región sur.

También han quedado cortadas las comunicaciones hasta nuevo orden. MAS DE LA SITUACION DEL PAIS

Santiago de Chile.— Continúan practicándose detenciones entre los encerrados en el intento de revolución registrado el pasado domingo.

El sumario instruido con este motivo, se halla ya muy adelantado.

Es absolutamente inexacto que la ciudad de Antofagasta se haya sumado a la rebelión. Así lo ha asegurado una comisión de vecinos de la misma, grandemente sorprendidos por las noticias propagadas por algunas agencias y periódicos extranjeros, según los cuales, Antofagasta era el centro de la rebelión, habiéndose registrado hechos sangrientos.

Tanto el Boletín Oficial como el manifiesto, aseguran que en dicha ciudad la tranquilidad es absoluta, no habiendo sido turbado en ningún instante su ritmo normal.

Un rayo destruye una goleta en alta mar

TERRIBLE ODISEA DE LOS SUPERVIVIENTES

Madrid 24 (11 n.)

Londres.— Telegrafían de Sidrey que la goleta "Caranza", de la matrícula de Terranova, que salió el día 18 para Terranova, fué alcanzada por un rayo durante una tempestad que la sorprendió en alta mar, hundiéndose poco después, habiendo perecido ahogados los pasajeros y dos miembros de la tripulación, entre ellos el capitán de la goleta.

Otras seis personas d. las que carecían de viveres y agua y que solo disponían de dos remos, estuvieron luchando desesperadamente durante 72 horas contra las olas que les asaltaban por todas partes y cuando ya habían perdido toda esperanza de salvarse, el domingo por la noche los débiles gritos que lanzaban en demanda de socorro, fueron oídos por el vigía de la goleta "Vignette", cuya tripulación logró salvar a los naufragos.

Declaraciones de Hindenburg

DICE EL PRESIDENTE QUE NO EXISTE PELIGRO DE UN GOLPE DE ESTADO

Madrid 24 (11 n.)

Berlín.— Los representantes de la prensa norteamericana rogaron al presidente del Imperio que expresara su opinión sobre las noticias alarmantes circuladas especialmente en la prensa americana acerca de la situación de Alemania.

El mariscal Hindenburg ha contestado, por mediación del canciller señor Brüning, que, según su opinión, el peligro de un golpe de Estado no existe en ningún punto de Alemania, y que además los órganos ejecutivos existentes serían suficientes para restablecer el orden y la tranquilidad en el más breve plazo si esto llegara a ser necesario. PREPARATIVOS EN EL REICHSTAG

Berlín.— El presidente del Reichstag ha conferenciado con los jefes parlamentarios sobre el reparto de los escaños.

Después de una discusión, los racistas lograron colocarse más a la derecha que los nacionalistas, manifestando que desean poderse dar la mano con los comunistas.

La actualidad política. Formación de un gobierno liberal

El Presidente conferenciará con los políticos para saber si se han de hacer las elecciones municipales antes que las generales

LAS IZQUIERDAS MONARQUICAS

Madrid 25 (3 m.)

A una personalidad de la política liberal dinástica se atribuyen las siguientes declaraciones:

"El interés político está ahora reconcentrado en San Sebastián. Se habla de una comida íntima y prolongada que han celebrado la pasada noche el señor Alba, el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones y es muy posible que en esta comida se haya acordado una futura derivación de los elementos liberales.

Se habla de que muy pronto habrá una solución de izquierdas y hasta es posible que el Gobierno actual intentará hacer las elecciones como ha anunciado, pero si surge alguna dificultad política que le impida realizar su programa entonces se retirará dejando el paso a las izquierdas monárquicas.

No se ha pensado ni un sólo momento en que el primer Gobierno liberal que se forme lo presida don Miguel Villanueva; pero en fin, eso es secundario. Lo esencial es llegar a una unión leal y sincera de los elementos liberales monárquicos y después se destacará el jefe para presidir el Gobierno.

Desde luego el Gobierno liberal acometerá el problema electoral en toda su integridad, pero no en forma en que pretende hacerlo el actual Gobierno. Los liberales irán a unas elecciones por las etapas constitucionales consiguientes. Primero, elecciones municipales; después provinciales y finalmente generales. Este ha sido siempre el pensamiento del conde de Romanones y con él coinciden los señores García Prieto y Alba y todos los elementos dinásticos.

Estos tres prohombres del partido liberal están en estos momentos en San Sebastián y en constante comunicación. Se habla de diversas conferencias de importancia sin que para ellas sean precisas visitas protocolarias, toda vez que pueden ser celebradas aprovechando encuentros casuales.

Todo cuanto se viene actuando desde hace quince días en este sentido lo conoce al detalle el general Berenguer y se cuenta con el para todo.

Terminó manifestando la aludida personalidad que en breve entraremos en un período de extraordinario interés político.

EL GENERAL BERENGUER CONFERENCIARA CON LOS POLITICOS

Madrid 25 (1'40 m.)

Parece seguro que después de algunas impresiones cambiadas por el general Berenguer y el deseo de éste de no proceder con precipitación, conferenciará con algunos políticos para ver si estos estiman imprescindible que se celebren antes las elecciones municipales y provinciales, que las generales.

Si este fuese el criterio predominante en todos, así se haría.

EL SR. DUQUE DE ALBA EN MADRID

Madrid 25 (2 m.)

En automóvil a las primeras horas de la noche llegó a Madrid el Ministro de Estado Sr. Duque de Alba.

LOS REYES SE CRUZAN CON EL SR. SANCHEZ GUERRA

Comunican de San Sebastián diciendo que se ha comentado el hecho de coincidir la llegada de los Reyes a la bahía, con la llegada del Sr. Sánchez Guerra cuando este se dirigía a bordo del cañonero "Dato", cruzándose en el camino.

EL GENERAL BERENGUER A MADRID

Madrid 25 (2 m.)

San Sebastián.— En el rápido marchó el general Berenguer a Madrid, acompañado de su familia.

Le despidieron el elemento oficial y amigos.

Dijo que volvería a San Sebastián si precisara despachar con el Rey.

EL CONDE DE ROMANONES Y VILLANUEVA ALMUERZAN JUNTOS Y LUEGO CONFERENCIAN CON ALBA

San Sebastián.— El Sr. conde de Romanones y el Sr. Villanueva almorzaron juntos.

Luego marcharon a la finca que en Hendaya posee el Sr. marqués de Alhucemas en donde les esperaba don Santiago Alba.

Todos conferenciaron extensamente.

Se limitaron a decir que habían coincidido en los puntos a seguir los liberales dinásticos.

CONJETURAS SOBRE EL FUTURO GOBIERNO DE CONCENTRACION LIBERAL

Madrid 24 (5 t.)

"El Liberal", refiriéndose a la concentración liberal democrática formada por los constitucionalistas y a la posibilidad de un gabinete concentrado presidido por el señor Villanueva, con la colaboración de los reformistas y el concurso personal de don Santiago Alba, cree que quienes así piensan no conocen al señor Villanueva, que es uno de los políticos más sinceros e incapaz de formar un gobierno sin recibir el poder de quien únicamente puede dárselo.

Sabemos todos—continúa diciendo—que es el político más resuelto a una acción directa que deja libre el solar para enfocar de nuevo el orden de las cosas y creemos que sólo gobernaría, ahora, formando un gobierno provisional para hacer unas elecciones extraordinarias para emitir las Cortes Constituyentes o como consecuencia de un pronunciamiento parlamentario en las primeras Constituyentes que se reúnan.

CONTRA EL SUPUESTO GOBIERNO PRESIDIDO POR EL SR. ALBA

"El Debate", se refiere al intento de llevar a don Santiago Alba a la Pre-

Conserve su vista usando buen alumbrado.

El buen alumbrado protege la vista y evita que se cansen. No intente Vd. ahorrar en el alumbrado; luz eléctrica es barata.

CONSULTE A LOS DEPOSITARIOS OSRAM

LAMPARA OSRAM UNIFICADA

Alborotos estudiantiles

UNIVERSIDAD APEDREADA.—UN JOVEN MUERTO
Madrid 25 (3 m.)
Santiago.—Los estudiantes recorrieron las calles, alborotando.

El temporal en el Atlántico

VEINTE MARINEROS MUERTOS
Madrid 24 (11 n.)
Concanneau (Finisterre).—Según los últimos informes que se reciben, ascienden a más de 20 los marineros que han muerto a causa del temporal.

De la situación política en España

COMENTARIO DE UN PERIODICO INGLESE
Madrid 24 (11 n.)
Londres.—El diario "The Times", publica un artículo titulado "La política en España, y en el que, a juicio de su autor, ha mejorado la situación del país, aunque de una manera muy lenta.

Extranjero

EL VIAJE DEL REY FAIÇAI
Madrid 24 (11 n.)
Roma.—El rey Faical del Irak confirió ayer extensamente con el señor Mussolini.

De Barcelona

EL SEÑOR PUIG Y CADAVALCH A ORIENTE
Barcelona 25 (6 m.)
Ha salido hacia Atenas y Constantinopla el ex presidente de la Mancomunidad de Cataluña don José Puig y Cadavalch, que en viaje de estudio visitará los monumentos arqueológicos de Grecia, así como las costas de los Dardanelos, la santa montaña de Atenas y los conventos de Vatopedi y de Hagia-Lavra.

El doctor Luanco visitó al juez señor Arrontes cuando este se hallaba ayer en el lugar del suceso y se enteró del resultado de la autopsia.

LA HUELGA DE LERIDA.—LO QUE PIDEN LOS HUELGUISTAS
Según sin resolver la huelga de albañiles de Lérida. Después de fracasadas las primeras gestiones de arreglo, los huelguistas, en un mitin celebrado el lunes último, acordaron mantener en su integridad las bases:

UNA MUJER APUNALADA POR SU MARIDO
Un horrible crimen ha conmovido a la ciudad de Badalona; uno de estos crímenes que con lamentable frecuencia se repiten en nuestro país y en los que la víctima es siempre la mujer a la que brutalmente quiere imponer su voluntad el hombre.

Origen de la separación del matrimonio, la incompatibilidad de caracteres y la conducta del marido, que se empeñaba en vivir sin trabajar, exigiendo a su esposa corriesen con los gastos del hogar.

Ayer tarde, al salir Luisa de la fábrica de tejidos Montal, sita en la Riera del Cañet, donde trabajaba, le salió al paso su marido quien en mala forma le exigió dinero.

Luisa, indignada ante la pretensión de su esposo, se negó a darle cantidad alguna y aún le aflojó su conducta.

Exasperado por las recriminaciones de su esposa, José Sipla sacó de su bolsillo una navaja y abalanzándose sobre Luisa, le asestó varias puñaladas.

Ante la brutal acometida del criminal, la víctima cayó al suelo gravemente herida y su esposo continuó apuñalándola hasta que fué desarmado y detenido por una pareja de la guardia civil que acudió al lugar del suceso requerida por varios arremetidos que presenciaron el hecho.

Conducida inmediatamente Luisa Ramón al dispensario de la Casa de la Ciudad, los facultativos de guardia la apreciaron 34 heridas, la mayoría de pronóstico grave.

Después de la cura de urgencia, fué la víctima trasladada al Hospital Clínico de Barcelona, donde sigue gravísimamente. Su estado, a juicio de los médicos es desesperado.

José Sipla en sus primeras declaraciones parece ser que manifestó no tenía intención de causar tan grave daño a su esposa, añadiendo que comió la agresión por haberla aquella humillado con palabras que le exasperaron de tal manera que sin darse cuenta se lanzó ella navaja en mano.

LA SELECCION CATALANA VENICE A LA CENTRO POR 3 A 0.
Ayer tarde jugóse en el campo de Las Cortes el anunciado encuentro entre las selecciones Catalana y castellana de fútbol.

Se registró una buena entrada, sin llegar empero al lleno completo. El partido está considerado como de reconciliación entre los deportistas de las dos regiones, siendo a beneficio de la Mutua de jugadores, al Asilo de San Juan de Dios y a la familia del malogrado Jimeno.

Al aparecer los equipos fueron recibidos con calurosa ovación, en especial Zamora, que se despedía del público catalán.

Ambos capitanes depositaron sus respectivos ramos de flores al pie del busto del malogrado Gamper.

El señor Villalta ha alineado a los equipos de la siguiente manera: Castilla.—Antonio, Quesada, Arater, Prats, Esparza, Peña, Eugenio, Cosme, Losada, Buirra, Olaso.

Cataluña.—Zamora, Saprisa, Alcoriza, Cristiá, Guzmán, Martí, Sagi, Arocha, Samitier, Goiburú y Vantolrá.

El juego se inició muy igualado interviendo ambos guardametas. A los veinte minutos de juego, Van tolrá recibe un pase de Samitier, se interna y lanza un tiro fuerte y cruzado, que el guardameta madrileño intenta interceptar con una aparatosa estirada, no obstante la pelota va con tal fuerza que al chocar contra sus manos salta y se introduce en la red.

Uno a cero a favor de Cataluña. Desde este momento domina Cataluña, pero sin resultado práctico. Termina la primera parte sin variar el resultado.

En la segunda mitad y a los trece minutos, Goiburú recoge el balón, avanza, y desde lejos, lanza un tiro raso, imparable que ha valido a Cataluña el segundo "goal".

Apenas centrada la pelota, vuelve a la carga el equipo catalán y una jugada de Arocha origina un fallo de Arater, que lo aprovecha Samitier para marcar el tercer goal de un tiro raso y cruzado, que el meta castellano intenta sin encontrar la pelota.

sido objeto de una gran demostración de simpatía. El público le ha obligado a salir al centro del terreno, tributándole una ovación entusiasta.

LA CORRIDA DE AYER EN BARCELONA
Barcelona.—Se celebró la anunciada corrida de la Merced lidiándose ocho toros de Juan Terrones por los diestros Chicuelo, Márquez, Lalandia y Barrera.

Un lleno en el sol y muy buena entrada en la sombra. La corrida no ha respondido a la expectativa que había producido el cartel.

Los toros todos pequeños, tan pequeños que el último fué retirado ante una gran bronca y se lidió otro tan pequeño como el anterior y manso perdido. La lidia transcurrió anteaun gran escándalo.

Chicuelo tuvo que matar cuatro toros, por la cogida de Márquez. No hizo casi nada siendo constantemente abucheado. Únicamente fué aplaudido en unos pases ayudados que dió a su último toro. Pero mucho más pitos que palmas.

Márquez saludó a su primer toro con unos lances soberbios y media verónica colosal que arranca una ovación que se repite al intervenir Marcial y suena la música.

Al tomar la muleta Márquez junto al estribo se le arrancó el toro y al saltar el diestro la barrera lo empinó el toro. Es llevado a la enfermería de donde no sale ya. Dicen que sufre un pinhazo en el muslo derecho.

Marcial Lalandia ha vuelto a ser el héroe de la tarde. A su primer toro lo ha lanceado estupendamente y luego le ha puesto tres pares de banderillas efísequeu cmñive cmñive tamñ y enormes, el último de los cuales levantó al público de sus asientos.

Lugo realiza una faena colosal, inmensa, jaleada por el público hasta en loquecer. Arte y dominio. Pases enormes y adornos de todas clases. Corona la faena con una gran estocada y el toro rueda sin puntilla.

Las dos orejas, el rabo, dos vueltas al ruedo; saliendo desde los matios y llena de sombreros y prendas de vestir.

Banderilleó también a su segundo

con mucho acierto y luego con la muleta desafió al toro con las dos rodillas en tierra. El toro os manco y a fuerza de obligarle el diestro consigue realizar otra gran faena que anima a la música.

Con el estoque entra tres veces bien y descabala a la tercera. Ova íón gran

Ultimos telegramas

LA CUESTION SOCIAL EN LUGO.—SI EL GOBERNADOR NO DIMITE SE IRÁ A LA HUELGA
Madrid, 25 (1'20 t.)

NERAL
Lugo.—Al conocerse lo ocurrido anoche en Santiago, con la muerte de un huelgista, se han reunido las sociedades obreras acordando continuar el paro.

En Santiago se han concentrado fuerzas de la Benemérita. Los obreros de la Coruña han acordado que si el sábado no ha dimitido el Gobernador de Lugo se declararán en huelga general.

MITIN REPUBLICANO.—MUERTE DE UN ORADOR
Sevilla en el pueblo de Valencia se celebró anoche un mitin republicano.

El jefe delos republicanos locales don Francisco Barez, de 73 años, pronunció un discurso presentando a los oradores. Al final de su discurso dijo: "Acordaos de que este es el acto más emocionante de mi vida, yo quiero morir envuelto en la bandera republicana".

Poco después, cuando hablaba uno de los oradores, el señor Pérez cayó al suelo preso de un vahido. Llevado a su domicilio falleció poco después. Los médicos dijeron que de una afección al corazón.

HUELGA QUE SIGUE EN IGUAL ESTADO.—UN HUELGUISTA QUISO ARREBATAR EL JORNAL A UN ESQUIROL
Málaga.—Ayer a medianoche, al terminar el trabajo los esquirols des cargadores del puerto, un huelguista

de a la faena. Barrera ha torreado muy bien de capa y muleta a su primero y ha estado desgraciado con el estoque.

Al último que era de don Pacomio, lo toró con las luces encendidas, entre una gran bronca y se deshizo de él rápidamente.

intent arrebatarse el jornal a un esquirol. Este se defendió disparando una pistola al aire, consiguiendo ahuyentar al huelguista.

Su compañero de éste que había presenciado la escena dió un garrotazo al esquirol.

El conflicto sigue en igual estado, pues patronos y obreros siguen en su actitud irreductible.

Témese de un momento a otro que estalle la huelga general por solidaridad con los obreros del puerto.

Lo que publica la "Gaceta"

VARIOS DECRETOS.—RIRMES ESPECIALES
Madrid 25 (1 t.)

En la "Gaceta" de hoy se publican las siguientes disposiciones: Decreto derogando el de 7 de septiembre de 1929 que ordenaba la creación de la Junta Superior de estadística económica, denominada Colegio Estadístico.

Disponiendo que por el Ministerio de Economía se organice el servicio de índices económicos.

Aprobando el reglamento que se inserta de guarda-pescas jurados.

Disponiendo que la Delegación del Gobierno cerca de la Compañía Arrendataria de Petróleos se considere como una Dirección General del Ministerio de Hacienda y declarando incompatible el cargo de Delegado del Gobierno con el de Consejero de la citada Compañía y miembro del Comité Directivo.

Admitiendo la dimisión del cargo de Consejero delegado al Director de Aduanas señor Martil.

Reorganizando el arreglo de las bases que se insertan de la Escuela Oficial de Telecomunicación.

Disponiendo que el Circuito Nacional de Firms Especiales se divida en cuatro secciones, que se denominarán Noroeste, Nordeste, Sudoeste y Sudeste.

La concentración de los liberales

LO QUE DICE UN PERIODICO
Madrid 25 (11'30 m.)

Un periódico afirma que aun cuando en la referencia dada de la reunión celebrada ayer por los liberales no se habla para nada de las gestiones encaminadas a sumar los reformistas a la concentración liberal monárquica, persona de absoluta intimidad de Alba

habló anoche por telégrafo con Madrid obteniendo la impresión de que muy en breve volverán a coincidir en Madrid los jefes liberales a fin de entrevistarse con don Miquiades y llegar a un acuerdo en cuanto al desarrollo en común de la política liberal democrática.

Esta colaboración de don Melquiades parece que es considerada tan esencial por Alba, que caso de no llegar a convencer al jefe de los reformistas es posible que regresara a París desentendiéndose por ahora de toda intervención activa en la política española.

ROMANONES RETRASA SU REGRESO A MADRID
San Sebastián.—Sábase que Romanones que pensaba regresar mañana a Madrid ha aplazado su viaje hasta pasado mañana, creyéndose que ello se debe a querer esperar el resultado de la entrevista que se propone celebrar Villanueva con Sánchez Guerra.

AL PARECER LOS REUNIDOS SE PUSIERON DE ACUERDO
San Sebastián.—La reunión que han celebrado los liberales en Hendaya es el tema de todas las conversaciones.

Los reunidos se mostraron reservadísimo al salir. Sábase que estuvieron de completo acuerdo en los puntos tratados.

Se ratificaron en el criterio de que antes de las elecciones generales deben celebrarse las municipales y las provinciales.

Además coincidieron en la necesidad de que las primeras Cortes sean ordinarias, descartando la conveniencia de que sean constituyentes, por cuyo motivo se daba importancia a que hubiese asitido a eta reunión el presidente del Congreso don Miguel Villanueva, quien, como se recordará apoyaba la teoría de convocar Cortes Constituyentes.

anoche el rumor de una combinación ministerial a base de la concentración liberal.

Conferencia de don Miguel de Unamuno

Madrid 25 (1'35 t.)
Vitoria.—Anoche en el teatro Principal dió una conferencia don Miguel de Unamuno.

Registróse un lleno. En el escenario fueron colocadas banderas republicanas.

A levantarse Unamuno fué acogido con una ovación. Empezó diciendo: No esperéis nada nuevo.

Nuestro deber es repetir las mismas cosas: las que se dicen y las que no se dejan decir.

Yo nunca he dejado de hablar con libertad completa; pero sí dejé de escribir mientras persistió la censura.

Persisto ahora en mi actitud pues ahora existe una doble censura: la de aplicar un código ilegal y la censura de la propia prensa que teme a procesos, represalias y recogidas.

Asegura que el general Berenguer preside el Gobierno por no ser posible otro después del fracaso tenido con Alba.

Se extraña que a siete se le reconozca capacidad para el mando de la nación.

A las legionarios de Albiñana les llama la partida del mamporro. Dice que el golpe de Estado vino a evitar una guerra civil y lo que consiguió fué traerla. Débese evitar que tenga término en otro convenio de Evr-gara.

Alude a los atropellos de la Dictadura. Habla de los sucesos de Vera. Refiérese a las elecciones y dice que el Gobierno está convencido de que no las podrá hacer, pues pueden ser revolucionarias o constituir por sí mismas una revolución electoral.

Dice que pronto cumplirá 66 años. Siempre—dice—estado en contacto con la juventud, y sabe que es a hora siente ansias renovadoras.

En caso de que se llegue a las Cortes es posible que éstas sean disueltas no por una paviada sino por una manifestación popular.

«Estiene que los antiguos políticos no pueden volver a gobernar, sean o no responsables del golpe de Est do. Recuerda que al leer n aPlencia el manifiesto de Primo de Rivera lo calificó delmayor borron que ha caído sobre España.

Después de afirmar que pudo ser muy cho pero que nunca quiso ser nada, alude a una audiencia en la que dijo cosas que nadie había dicho.

Termina sosteniendo que no hay más fórmula que la de Indalecio Prieto, que la línea divisoria es la monarquía. Vosotros sois los que tenéis que decidir.

Unamuno fué ovacionado, repitiendo se las manifestaciones de entusiasmo a la salida y en la calle.

Condonación de deudas contraídas por los Ayuntamientos

Madrid, 25 (1 t.)
En la "Gaceta", de hoy se publica un decreto relativo a la condonación de deudas de los Ayuntamientos.

Cuando se considere conveniente condonar deudas contraídas por los Ayuntamientos a otras entidades por los conciertos ser aprobados por el Ministerio de Economía siempre que deudas no tengan una antigüedad mayor de quince años en el momento de ser aprobado el concierto y que además en las condiciones señaladas para los restantes convenios, previstos en el reglamento, se obligue a los deudores a imprimir el caudal de pósito en cantidades cuya cuantía y forma de garantía de pago, se determina en cada caso.

Para la condonación parcial o total de algún débito, será siempre preceptivo oír la Comisión Permanente del Consejo de Estado y cuando se trate de deudas contraídas con posterioridad del 23 de Enero de 1906, deberá someterse el acuerdo a la aprobación del Consejo de Ministros, puntualizando los términos y extensión que hayan de hacerse en las publicaciones de rebolsos totales y parciales de bonos de oro de Tesorería, y determinando y estableciendo ciertos requerimientos para el entretienimiento de dichos títulos que imponen cotización oficial de los mismos en bolsas extranjeras en que han sido introducidos.

COTIZACIONES Bolsa de Barcelona

Table with 2 columns: Acciones and Cédulas Argentinas 5 p%. Values include 110'45, 102'35, 115'75, 445'00, 209'00, 109'75, 679'00, 115'75, 215'70, 11'05, 3385.

Table with 2 columns: Francos, Id. Suizos, Liras, Libras esterlinas, Dollars. Values include 85'80, 181'90, 49'075, 45'53, 9'3675.

TEATRO BALEAR
Sábado 4 de Octubre de 1930
Inauguración de la Temporada de Cine sonoro
Grandes reformas en el local—Aparato sonoro
ORPHEO SINCRONIC. El único aparato sonoro sobre banda y disco que hay en Palma
Riguroso estreno en España de los grandiosos films de la famosa casa ARTISTAS UNIDOS
Rapsodia Húngara n.º 2
música del glorioso maestro FRANZ LITS
Presentación de la famosa troupe de revista de ETHEL MEGLIN
Las pequeñas estrellas de HOLLYWOOD
Gran Atracción Cinematográfica
Expléndida «mise en scene», cantos, bailes, coros, diálogos, atracciones, etc. Música de los más renombrados maestros.
LA CANCIÓN DEL RITZ
por Harry Richman y Joan Bennet y Ayleen Pringle
Sincronizada con música, cantos, batles y efectos sonoros
Partes en tecnicolor
Próximos Estrenos Sonoros
La Bodega
Cinedrama basado en la novela de Vicente Blasco Ibáñez
La Fierecilla Domada
La primera producción en que aparecen juntos los famosos Douglas Fairbanks y Mary Pickford
La Canción de París
famoso film Paramount por Maurice Chavallier
El primer beso
Film Titán Fox dialogado en español por Antonio Moreno-Mona Maris y José Mojica
Un plato a la americana
Film Titán Fox por la pareja ideal Janetto Geynor y Charles Farrel
Troika
La primera film rusa sonora por Olga Tschechowa

En pocos días se liquida el género de la **CASA DE SALDOS.**

Se dá el género muy barato por desalojamiento forzoso.

La liquidación empieza mañana viernes día 26.

LA CASA DE SALDOS

Cadena, 4, Palma

Los géneros son los siguientes:
Medias--Calcetines--Corbatas -- Pielles adorno -- Perfumería--Collares--Pendientes Confecciones, etc., etc.

Sociedad de los CAFES DEBRAI

CASA FUNDADA EN 1879

Sucursal de Palma.--Sindicato, 126

Cafés selectos --Productos alimenticios.--Perfumería--Artículos de limpieza doméstica, etc.

Sistema de ventas con sellos de regalo Reparto de géneros y **PRIMAS** a domicilio

AVISOS

Los sellos **Debrai** no pueden cederse, ni venderse. El cambio de sellos por regalos, se hace únicamente en el domicilio de los clientes.

No entregar sellos a nadie, sino se recibe **previamente** el regalo pedido.

Los pedidos pueden hacerse por medio de los repartidores de la casa, o avisando a la Sucursal de la calle del Sindicato.

La **Sociedad Debrai**, interesada en la mayor prosperidad de su empresa en Palma, anuncia desde ahora

Baja de precios

en el café, en la pasta, en el arroz y en el jabón

Todo el mundo conoce la superioridad incontestable de estos cuatro artículos **Debrai.**

Y **Debrai** da las gracias a toda la clientela mallorquina por el favor que le viene dispensando hace ya más de veinte años.



POLVO "FIN,"

Unico destructor infalible por contagio de cucarachas

Con «FIN» no hay que perseguir a las cucarachas. Con «FIN» se exterminan sola. Si duda V. de la eficacia del Polvo «FIN» pregunte a los tripulantes de la Compañía Transmediterránea y grandes Hoteles, Restaurants, etc., etc., que lo usan con gran éxito.

De venta en Palma, Droguería y Ferretería **EL OLIVAR**, de Sebastián Mesquida --Plaza Olivar, 1, y calle San Miguel, n.º 94.

TAPICERIA INGLESA

Muebles tapizados de primer orden, decoración de interiores **SANTO CRISTO, 4, (Plaza Santa Eulalia)**

Centro de Preparaciones Especiales

(Dirección: **S. LLOMPART**)

Derecho.--Estadística.--Escuela Policia.--Ayuntamientos (Secretarios, Interventores, Oficiales).

IDIOMAS.--SPANISH LESSONS TO FOREIGNERS.

Nuevos cursos en octubre. Montesión, 53, Palma.



Reparación y Recauchutaje de Neumáticos y Cámaras

Trabajo perfecto. Precios bajos

CASA CODINA, Unión -- 8 -- Palma

(Entre Mercado y Borne)



NEUMATICOS GOODYEAR

Precios limitados

GARAGE GOMILA

Aved.ª Antonio Maura 11--13 Teléf. 326.



Aviso a los Herniados

El Gabinete Ortopédico **HERNIUS** de **BARCELONA**, trasladado a **PALMA** por **OCHO HORAS, EL SABADO DIA 27** del ACTUAL en el **HOTEL ALHAMBRA.**

GRATIS le visitará un experto especialista

Aproveche usted esta oportunidad y no aplace por más tiempo poner definitivo remedio a la hernia que usted padece. Acuda a nuestra consulta y gratis y sin ningún compromiso para usted será reconocido por nuestro director general quien estudiará su caso y lealmente le aconsejará lo que debe usted hacer.

Por la experiencia adquirida en los largos años de práctica en el ramo de ortopedia herniaria, podemos afirmar sin temor de ser desmentidos que no existe nada en el mundo para curar radicalmente la hernia, como lo aseguran faltando a la verdad cuantos charlatanes venden por ahí esos malos aparatos que tantas víctimas causan.

En cambio garantizamos a usted con nuestra firma, que sea del tamaño que fuese su hernia, lo mismo si data de un mes como de 30 años, la combatiremos siempre con éxito, alejando todo peligro el instante, **reteniéndola en absoluto e impidiéndole el menor crecimiento**, tanto es así que se irá fundiendo de cada día hasta casi su total desaparición. Si no está usted satisfecho le devolveremos íntegro el importe por usted pagado.

Al visitarnos le garantizamos que no perderá el tiempo, porque tendrá la ocasión de conocer el lindo, ligero (casi no pesa nada) pequeño y perfecto aparato **HERNIUS** (patentado) hecho expresamente para que usted vaya con él tan cómodo como si fuese una prenda de vestir, y como no lleva trabas tirantes, bajo naigas, ni nada superfluo, podrá ejecutar toda clase de movimientos sin que tan siquiera se aperceba de que está usted quebrado.

A la sola vista del aparato **HERNIUS**, deducirá usted que de su aplicación se ha de obtener un agradable bienestar que contrasta con el tormento que está usted pasando con el incómodo y peligroso braguero que lleva, y sin vacilar se decidirá a sustituirlo por el salvador **HERNIUS** que bajo molde especial construiremos para usted.

A pesar de su eficacia realmente única para combatir las hernias, y estar los aparatos **HERNIUS** contruidos de materiales de suprema calidad, por unos céntimos diarios podrá usted tener la tranquilidad de que su hernia está bien cuidada, pues por su módico precio los **HERNIUS** están al alcance de todas las fortunas.

Regalamos el interesante librito **GUIA DEL HERNIADO.**

Nuestro director general tendrá sumo gusto en recibirle, únicamente el próximo sábado día 27 del actual en el **HOTEL ALHAMBRA** de Palma. Horas de visita de 9 a 1 y de 4 a 7. Consultas gratis.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico **HERNIUS**

Salvación del herniado

Calle Aragón 277, entl.º 2.º (frente apeadero P. Gracia). Telf. 76850.--BARCELONA.

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente «callos» y «durezas», «ojos de gallo» y «juanetes» el patentado

UNGUENTO MÁGICO

Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2, ptas. Farmacia Puerto, Plaza S. Ildefonso 5, Madrid.

Agencia Roca

Calle Santo Domingo, 18

Pasaportes. Carnets chófer. Licencias de caza. Se tramita toda clase de documentación.

EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro. Consulta gratis--Conquistador, 7.

Garage Americano

Se compran cubiertas y cámaras usadas. Vilanova, 30.

ACADEMIA

Bennassar - Oliver

Calle Sacristía de San Jaime, n.º 8

Preparación para ingreso en la Academia General Militar y Escuelas de la Armada e Ingenieros Civiles--Bachillerato Universitario. Las clases empezarán el 1.º de Octubre.

TAQUIGRAFO

Se ofrece. Escribir a M. M. Plaza Santa Eulalia, 10.

Señorita

Maestra, titulada, dará lecciones a domicilio. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE VENDE

Tienda de material eléctrico, por retirarse del negocio. Informe: Café Colonial, de 8 a 9 noche.

VENDO CAFÉ

Con mesa de billar, punto céntrico, buena clientela, a plazos o al contado, según convenga. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10

MODISTA

A domicilio a 4 pesetas día. Calle Pont y Vich, n.º 26.

CORTADOR SASTRE

Sabiendo su obligación y a toda prueba. Dirigirse Calle San Elías, 21, 1.º-1.ª

VENDO

Un piano en buen estado. Razón: Plaza de Quadrado, 31.

AUTOMOVIL

De cinco plazas, en buen estado, vende por 15'00 pesetas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

ALQUILARIA

casa planta baja o casa con dos plantas, mucha capacidad. Interiores: Plaza de Santa Eulalia, n.º 10.

SE VENDE

Tienda de comestibles. Razón: Plaza de Santa Eulalia, n.º 10.

CLASES

Dará a domicilio de Francés, Matemáticas, Mecánica y Máquinas. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

SE ALQUILA

casas en el Terreno con jardín y terraza espléndidas vistas, con o sin muebles. Calle José Villalonga, 8.

VENDO AUTO

Lorig Turiano, cuatro plazas, bien equipado y a toda prueba. Razón: mes: Sindicato, 69--Palma.

BONITA OCASION

A muy buen precio cedería fabrica artículos de cuero en Palma por tener que embarcar para atender negocios de mayor importancia, por escrito a: Plaza Santa Eulalia, 10.

VENDO

buena linea de renta, buenas condiciones de precio y facilidades de pago. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Hombre de 21 años

Se ofrece para criado, cocinero, rero, mozo de casino, taberna o lo que fuere. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

Señorita para escritora

Se desea que sepa escribir a máquina con modestas pretensiones. Informar: Colón, 18.

SE ALQUILA

por 35 pesetas una «botiga» con agua, suelo, agua, corral, instalao de electricidad. Informes: Alfarería, 48, para.

EXTRAVIADO

Manivela de auto. Se gratifica devolución. Plaza Santa Eulalia, 10.

PIANO

de nogal casi nuevo a cuerdas cruzadas. Se vende. Zavallá, n.º 21, entre...

MODISTA

precise media oficial y aprendiz. Razón: Sto. Espiritu, 7, 1.ª